



Областная газета

Кузбасс

www.kuzbass85.ru

Учет.
Надзор.
Право

12+

Издается с 7 января 1922 г.

6 (27135)

Четверг, 26 января 2023

Росреестр
подвел итоги

5

Кёрлинг ПОДХОДИТ для всех



«Дети Азии»: знакомство с участниками

6

Овощи на стол кузбассовцев

Грант как инвестиция в урожай

7



■ Фото Фёдора Баранова.

Культурный прорыв

Город Белово оказался в числе лучших территорий региона по вводу новых объектов культуры по итогам прошлого года

В этом смогли убедиться журналисты во время пресс-тура, они увидели, насколько далеко вперед ушла культурная инфраструктура муниципального округа.

Один из объектов, которые они посетили, – детская школа искусств № 76 в посёлке Бачатском. Здание изменилось до неузнаваемости после ремонта: благодаря модернизации учреждение расширило площади, обновлена внутренняя отделка, установлена пожарная сигнализация и видеонаблюдение, заменена кровля и

благоустроена прилегающая территория. Оснащение и капремонт выполнены в рамках реализации нацпроекта «Культура». Общий объем финансирования составил 43,7 миллиона рублей, в том числе 30,5 миллиона рублей выделены из федерального бюджета.

Всё это дало больше возможностей для детского творчества. Здесь работают четыре отделения: инструментальное, художественное, хореографическое и эстрадного вокала. В них занимаются 169 учеников. Пятеро ребят получают

губернаторскую стипендию «Юные дарования Кузбасса», ещё четверо – муниципальную.

Мы обходим классы и удивляемся, насколько современной может быть школа искусств. К примеру, на уроке сольфеджио с помощью интерактивной музыкальной доски SMART будущие композиторы и музыканты изучают нотную грамоту. Открылся класс компьютерного дизайна. Приобретено оборудование для гончарной мастерской.

ОКОНЧАНИЕ НА 8-Й СТР.



панорама новостей

Поздравление президента Российской Федерации Владимира Путина

**Уважаемые друзья!
Поздравляю вас
с 80-летием образования
Кемеровской области.**

История древней Земли Кузнецкой создавалась многими поколениями наших предков – рудознатцев, горняков и металлургов, строителей и рабочих, которые осваивали новые территории и перспективные месторождения полезных ископаемых, возводили города и посёлки, объекты социальной, транспортной инфраструктуры. Укрепляли мощь и славу Кузбасса.

Жителей области всегда отличали – настоящий сибирский характер, упорство, широта души, щедрость и гостеприимство, му-

жество и отвага. Сегодня воины-кузбассовцы, как и в годы Великой Отечественной войны, героически защищают Родину.

Благодаря вашей энергии, творческому созидательному труду – Кузбасс уверенно наращивает свой значимый промышленный, научный, технологический потенциал и по праву считается одним из крупнейших промышленных центров страны. И конечно важно, что наряду с решением ключевых экономических задач – в регионе реализуются востребованные инициативы в области образования, здравоохранения, культуры, жилищного строительства. А значит – повышается качество жизни людей.



Желаю вам успехов – на благо Кемеровской области и всей России.

Поздравление губернатора Кузбасса Сергея Цивилева

**Уважаемые кузбассовцы!
Ровно 80 лет назад, 26 января,
указом Президиума Верховного
Совета СССР Кемеровская
область была выделена
из состава Новосибирской и ста-
ла самостоятельным регионом.**

Историческое событие произошло в 1943 году, во время решающего перелома в ходе Великой Отечественной войны, когда от Кузбасса потребовалось увеличить добычу угля, выпуск металлов и военной продукции для обеспечения фронта. К тому времени Кузбасс занял одно из ведущих мест в оборонно-промышленном комплексе страны. Добыча угля за годы войны выросла здесь более чем на треть. Из стали, выплавленной кузнецкими металлургами, было изготовлено 50 тысяч танков и 45 тысяч самолётов; производился толуол для взрывчатки, порох для снарядов и многое другое для нужд военного времени.

Кузбассовцы не только героически сражались на фронтах, но и самоотверженно трудились в тылу. Газеты в победном 45-м писали, что Кузбасс стал незримым участником великого штурма Берлина. Не случайно два наших города – Кемерово и Новокузнецк – по указу президента РФ Владимира Владимировича Путина удостоены звания «Город трудовой доблести».

Но 80 лет – это только официальный возраст нашего региона. Настоящим его рождением можно считать время, когда здесь впервые были обнаружены залежи угля, – 1721 год. Это открытие предопределило всю дальнейшую судьбу и само название нашего края – Кузнецкий угольный бассейн – Кузбасс. Сейчас это крупнейшая промышленная территория, опора экономики Сибири и всей России.

И сегодня, как и 80 лет назад, кузбассовцы вновь объедини-



лись, чтобы внести свой весомый вклад в защиту национальных интересов страны и обеспечение её безопасности. Уверен, впереди у нашего региона и у его жителей – новые победы и успехи, новые созидательные дела, стабильность и процветание.

С юбилеем, Кузбасс!

// ИТОГИ И ПЛАНЫ

Ленинск-Кузнецкий готовится к важному событию

Об итогах работы в 2022 году и перспективах развития на пять лет рассказал глава Ленинско-Кузнецкого Константин Тихонов на публичном отчёте перед жителями. Все проекты направлены на достойное празднование 100-летия города в 2025 году.

«Ленинск-Кузнецкий заметно развивается: строится и реконструируется большое количество различных объектов – спортивные и детские площадки, парки, скверы, уютные дворы, учреждения социальной сферы, идёт модернизация котельных. Важная задача – с достоинством отметить грядущий вековой юбилей. Это возможность качественной перезагрузки всех территорий города,

комплексного развития инфраструктуры. Безусловно, необходимо приложить максимум усилий, чтобы такая знаменательная дата запомнилась яркими культурными событиями», – подчеркнул Сергей Цивилев.

Большая работа делается для сохранения памяти о трудовых и военных подвигах горожан в годы Великой Отечественной войны. В декабре 2022 года был начат сбор документов для заявки на присвоение городу почётного звания РФ «Город трудовой доблести».

В 2022 году было отремонтировано более 9 км городских автомагистралей. В рамках программы «Формирование комфортной городской среды» благоустроено

15 дворов. В плане – отремонтировать по 9 дворов ежегодно.

В прошлом году начали строительство экопарка «ВнеГорького» благодаря победе во Всероссийском конкурсе на лучший проект по созданию комфортной городской среды. Завершится оно летом 2023 года.

Ленинск-Кузнецкий одним из первых в Кузбассе включился в реализацию программы «Мой новый детский сад». В прошлом году приступили к ремонту детского сада № 24, его откроют в марте. В этом году по программе «Моя новая школа» завершится реконструкция школы № 42. В планах – ремонт поликлиники № 1, стадиона «Шахтёр», Центрального ДК.

Пресс-служба АПК.

// СОБЫТИЕ

Символ Игр «Дети Азии» – в Кузбассе

Регион встретил эстафету огня II зимних Международных спортивных игр.

Первым городом Кузбасса, который встретил шествие символа Игр, стал Новокузнецк. Торжественная церемония эстафеты огня началась на Площади побед Кузнецкого металлургического комбината. Именно здесь металлургами КМК была сформирована первая хоккейная команда Новокузнецка.

«Старт эстафеты огня Игр «Дети Азии» в Кузбассе – это исторический момент, который связывает спортивные, олимпийские традиции и поколения, объединяет участников разных стран мира. Принимать Международные спортивные игры «Дети Азии» – большая честь и ответственность для нашего региона. Факелоносцами стали самые достойные люди, которые внесли большой вклад в развитие спорта в Кузбассе», – подчеркнул губернатор Сергей Цивилев.

В команду факелоносцев Новокузнецка вошли 23 человека – спортсмены, ветераны спорта, волонтеры, представители знаковых предприятий города. В их числе министр физической культуры и спорта Кузбасса Сергей Мяус, участницы Олимпийских игр Елена Простева, Анастасия Силантьева, вице-чемпион Олимпийских игр в Пекине Евгений Чигишев, чемпионка Сурдлимпийских игр Оксана Климова, участница XVI Паралимпийских летних игр Хеда Бериева, трёхкратный чемпион мира по пауэрлифтингу Дмитрий Инзаркин, основатель школы плавания в Новокузнецке Владимир Кудряшов, ветераны спорта Владимир Зубанов и Геннадий Никитин и другие.

Маршрут эстафеты прошёл по центральным улицам через Арену кузнецких металлургов, Новокузнецкий драматический театр, Новокузнецкий художественный музей, бульвар Героев, монумент «Тыл фронта», памятник «Солдат», Кузбасский гуманитарно-педагогический институт и памятник трудовому подвигу железнодорожников.

Завершил эстафету огня глава Новокузнецка Сергей Кузнецов на площади железнодорожного вокзала города.

После этого огонь в специальной лампаде передали следующей территории, которая встретит эстафету огня в Кузбассе, – Таштагольскому району. В Шерегеш огонь прибывает 2 февраля, в Междуреченск – 10 февраля, завершится эстафета в день открытия Игр, 25 февраля, в Кемерове.

В рамках подготовки к проведению Игр проведены итоги регионального конкурса рисунков «Дети Азии»: раскрасим мир вместе». Участниками стали 1012 школьников из всех территорий Кузбасса в возрасте от 7 до 17 лет. Победители были определены в каждой возрастной группе – младшей, средней и старшей. 25 февраля, в день официальной церемонии открытия Игр, в ледовом дворце «Кузбасс» победителей и дипломатов наградят памятными призами. Здесь будет работать выставка лучших работ участников конкурса.

Отметим, посмотреть эстафету в прямом эфире кузбассовцы могли на сайтах телеканала «Кузбасс 1» и 10 канала, в официальных аккаунтах правительства Кузбасса в социальных сетях «ВКонтакте» и «Одноклассники», а также в телеграм-канале «Кузбасс 1».

Пресс-служба АПК.



Фото пресс-службы АПК.

// СТРОИТЕЛЬСТВО

Культура современного уровня

Ещё два объекта Сибирского культурно-образовательного комплекса – фондохранилище и дом для преподавателей – введены в эксплуатацию в Кемерове.

Журналисты и блогеры увидели уникальное для Сибири фондохранилище, где на площади более 3 тыс. кв. метров будут храниться около 7 тысяч ценных экспонатов. Участники пресс-тура также побывали в новом жилом доме, в который скоро заедут преподаватели и сотрудники филиалов ведущих образовательных учреждений страны: МГАХ, РГИСИ и ЦМШ-АИИ «Сибирский», входящих в образовательный комплекс.

«Все объекты Сибирского культурно-образовательного комплекса, который мы возводим в Кемерове, построены и оснащаются на самом современном уровне. Новое фондохранилище не только позволит в идеальных условиях хранить экспонаты, но и реставрировать старинные уникальные произведения искусства. В Кузбассе впервые появилась собственная мастерская с самым современным реставрационным оснащением», – отметил губернатор Кузбасса Сергей Цивилев.

В фондохранилище закуплено специальное стационарное и переносное оборудование, которое регулирует в помещениях влажность, температуру, кислотность, освещение.

Реставрационный центр укомплектован специальным шпателем с электронной регулировкой температуры на кончике, он предназначен для реставрации бумаги, ткани. Паровой карандаш помогает делать работы по консервации и реставрации объектов из бумаги. Музейный пылесос Muntz 555 не формирует статический электро-



■ Фото Сергея Гавриленко.

заряд на поверхности объектов. Реставраторы будут использовать разные материалы и соединения. Так, например, дистиллированная вода освежает акварель. Для проведения такого рода работ приобретён аквадистиллятор. При работе с книгами и архивными делами будет использоваться автоматический комплекс по обеспыливанию.

Есть оснащённая фотостудия, ведь все этапы реставрации должны быть задокументированы. В здании фондохранилища расположены сейфовые комнаты для экспонатов из драгоценных металлов и камней, телескопические стенды для хранения живописных полотен в подвешенном виде. Существуют специальные шкафы для хранения большеформатных туесов и берестяной скульптуры, композиций из кости и фарфора, ковров, платков, покрывал. Площади нового здания позволяют расширять коллекцию.

В доме на 159 квартир для преподавателей филиалов ведущих учебных заведений страны всё го-

тово к заселению: расставлена мебель, установлена бытовая техника.

Напомним, в рамках строительства Сибирского культурно-образовательного комплекса уже сданы филиал Московской госакадемии хореографии с интернатом; филиал «Сибирский» Центральной музыкальной школы – Академии исполнительского искусства с интернатом; общеобразовательная школа с двумя бассейнами; общежитие Сибирского филиала РГИСИ со стадионом.

Продолжается строительство Театра оперы и балета (филиал Государственного академического Марининского театра), его готовность составляет 28%; Музейно-выставочного центра (филиал Русского музея) – идёт монтаж несущих металлоконструкций; Кузбасского центра искусств – смонтировано 1900 тонн металлоконструкций; Сибирского кампуса РГИСИ со Школой креативных индустрий – его готовность уже 94%; а также – дома для артистов.

Пресс-служба АПК.

// ФОТОФАКТ



■ ТАТЬЯНИН ДЕНЬ. Вчера, в День российского студенчества, в кузбасских вузах поздравляли учащихся с их праздником. А в ледовом дворце «Кузбасс» прошли викторины, игры, конкурсы

и развлекательная программа. К слову, вчера студенты могли здесь бесплатно покататься на коньках. Для Татьян катание также в этот день было бесплатным. Фото Максима Киселёва.

// СЛОВО РЕДАКТОРА

Там, где сердце Азии

Азия, крупнейшая как по площади, так и по численности населения часть света, – очень разная. Только вдумайтесь: это одновременно и студёные берега Северного Ледовитого океана, и раскалённые аравийские пустыни, безлюдные степи Монголии и огромные мегаполисы, где проживают буквально десятки миллионов человек, влажные тропические леса и сибирская тайга. Екатеринбург и Гонконг, Тегеран и Токио, Владивосток и Бухара – это всё Азия. Целая вселенная, одним словом, где место по вкусу найдётся практически каждому.

Россия – это тоже вселенная, и не будем забывать, что 77 процентов территории нашей страны, вообще говоря, находится именно в Азии. В том числе и те 95 с лишним тысяч квадратных километров, что расположены в самом центре России и носят имя Кузбасс. Заманчиво бы тут ради окончательного символизма сказать, что Кузбасс имеет местоположение также и в самом сердце Азии, но это не совсем так – всё же ближе к её северной части.

Впрочем, и здесь на самом деле символизма хоть отбавляй, а особенно радостно, что этот символизм воплотился во вполне реальное событие в жизни (да и в истории, чего уж там скромничать) нашего региона – Кузбасс принимает II зимние Международные спортивные игры «Дети Азии». То есть да, всё действительно логично, всё, что называется, сложилось – включая и за считанные годы появившуюся у нас отличную спортивную инфраструктуру, на деле уже показавшую себя.

Это произойдёт уже совсем скоро, всего-то через месяц. Огонь Игр, как мы знаем, уже зажжён в Якутии, где и зародилась более четверти века сама идея «Детей Азии», где был проведён первый подобный турнир, направленный на пропаганду идей Олимпийского движения, развитие детско-юношеского спорта и укрепление международного спортивного сотрудничества. В контексте наших, кузбасских, Игр такое целеполагание по-прежнему выглядит нормальным и естественным. Да что там – единственно возможным: ну да, именно для этого всё и затевается, какие ещё могут быть альтернативы?

Но если иметь фоном нынешнее отношение к спортсменам из России со стороны многих международных организаций и федераций, то слова об «укреплении международного спортивного сотрудничества» могут прозвучать разве что грустной насмешкой. По мотивам, безмерно далёким от спортивных (да чего уж там, прямо скажем, по мотивам политическим), России запрещено выступать на Олимпийских играх под собственным флагом, сборная по футболу была лишена шанса попасть на мировой чемпионат, да ещё множество примеров здесь можно привести. Помилуйте, какое уж тут «укрепление»...

Подобным отношением нам был продемонстрирован, условно говоря, «европейский» подход. Не буквально, конечно, касающийся этой части света, но ведь и Соединённые Штаты Америки – государство суть европейской закваски, а так называемые «общечеловеческие ценности» (по факту – отказ от всяких ценностей вовсе) уж точно именно в Европе и процветают. В Европе, пожирающей ныне саму себя и уже вряд ли способной адекватно взглянуть на окружающий мир...

В Азии же всё по-другому – и проще, и сложнее. Хотя бы потому, что Азия как цивилизационная модель изначально никогда не склонна была к упрощению и наклеиванию однозначных ярлыков, к делению всего мира исключительно на чёрное и белое. Слишком ярка и разнообразна эта часть света, слишком ценятся здесь не столько «общечеловеческие ценности» и пресловутая пуританская этика, а широта жеста и души.

Такие рассуждения могут показаться наивными, да они наивные и есть (поскольку именно что склонны к обобщению), но азиатское направление явно не случайно становится для нашей страны и нашего региона всё более важным и интересным. Если же переходить от рассуждений к конкретике, уже сейчас очевидно: Игры «Дети Азии» в Кузбассе должны получиться именно что яркими и разнообразными, расширяющими спортивные (да и не только) контакты – и между российскими регионами, и между азиатскими странами.

Огонь уже зажжён и встречен в Кузбассе (первым повезло Новокузнецку) – и мы все его обязательно увидим, уж как минимум на церемонии открытия Игр. И, возможно, всё-таки сердце Азии в эти дни будет именно здесь, у нас – потому что Кузбасс наверняка этого достоин.

Василий Королёв,
главный редактор газеты «Кузбасс».

«Кузбассэнергосбыт» уведомляет о переводе потребителей г. Мариинска, г. Белово на прямое обслуживание с 01.02.2023

ПАО «Кузбассэнергосбыт» в соответствии с п. 4 статьи 157.2 Жилищного кодекса РФ (в редакции ФЗ от 03.04.2018 г. № 59-ФЗ) уведомляет о принятии на прямое обслуживание жителей многоквартирных жилых домов в части потребления электрической энергии в жилых помещениях по адресам:

– г. Мариинск, ул. Рабочая, 13 (16 жилых помещений);

– г. Белово, ул. Советская, 34 (40 жилых помещений).

Основанием для перевода потребителей на обслуживание в ПАО «Кузбассэнергосбыт» по вышеуказанным адресам является принятие соответствующего решения общим собранием собственников помещений в многоквартирных домах в соответствии с п. 1 статьи 157.2 по вопросу, указанному в пункте 4.4 части 2 статьи 44 Жилищного кодекса Российской Федерации.

Также с 1 февраля 2023 года на прямое обслуживание к гарантирующему поставщику в соответствии с п. 17 «б» «Правил предоставления коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домов» переходят жители многоквартирного жилого

дома по адресу: г. Белово, ул. 3-й мкр-н, 12 (133 жилых помещений).

Договоры ресурсоснабжения между ПАО «Кузбассэнергосбыт» и ООО «Стройпартнёр», ООО «Белком ЖКХ», ООО «Эверест» продолжают действовать в части поставки электроэнергии, потребляемой при использовании и содержании общего имущества в вышеуказанных многоквартирных домах.

Собственникам и пользователям помещений в указанных домах необходимо предоставить в адрес ПАО «Кузбассэнергосбыт» информацию, необходимую для исполнения договоров энергоснабжения. Перечень информации и документов указан на сайте kuzbassenergobyt.rf в разделе Гражданам-потребителям / Договор энергоснабжения и в государственной информационной системе жилищно-коммунального хозяйства (ГИС ЖКХ), либо его можно уточнить по телефону, указанному ниже.

Просим предоставить документы на адрес электронной почты: kes.prom@mechel.com или в офис ПАО «Кузбассэнергосбыт».

Контактная информация для взаимодействия с ПАО «Кузбассэнергосбыт»:

Телефон горячей линии 8-800-600-36-60

График контрольных обходов

Населенный пункт	Адрес	Дата	Время	Управляющая компания, с которой действует договор на поставку электроэнергии, потребляемой при использовании и содержании общего имущества в МКД
г. Белово	ул. Советская, дом 34	27.01.2023	с 13.00 до 17.00	ООО «Белком ЖКХ»
		28.01.2023	с 9.00 до 12.00	
г. Белово	ул. 3-й мкр-н, дом 12	27.01.2023	с 13.00 до 17.00	ООО «Эверест»
		28.01.2023	с 9.00 до 12.00	



ПАО «Кузбассэнергосбыт»
650036, Российская Федерация
г. Кемерово, пр. Ленина, 90/4
тел. 8-800-600-36-60

ПАО «Кузбассэнергосбыт» сообщает:

В соответствии с п. 49 (д) «Стандартов раскрытия информации субъектами оптового и розничных рынков электрической энергии», утвержденных постановлением Правительства РФ от 21.01.2004 № 24, размещена информация об основаниях для введения полного и (или) частичного ограничения режима потребления электрической энергии на официальном сайте kuzbassenergobyt.rf в разделе «Главная» /

«Раскрытие информации» / «Раскрытие как ГП» / «Информация об основаниях для введения полного и (или) частичного ограничения режима потребления электрической энергии».

ПАО «Кузбассэнергосбыт»
650036, Российская Федерация
г. Кемерово, пр. Ленина, 90/4
тел. 8-800-600-36-60
e-mail: KESadm@mechel.com



// НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ

Комфорт – для клиентов

18 января Кемеровский филиал Россельхозбанка торжественно открыл новый современный офис в городе Ленинске-Кузнецком по адресу: пр. Ленина, 29.

В торжественном мероприятии приняли участие заместитель председателя правительства Кузбасса по АПК и развитию сельских территорий Денис Ильин, и. о. директора Кемеровского регионального филиала Россельхозбанка Сергей Баженов, глава Ленинск-Кузнецкого муниципального округа Евгений Никитин, ИП ГКФХ Печеркин Александр.

В новом офисе жители Ленинска-Кузнецкого и близлежащих территорий смогут подать заявку на ипотеку, потребительский кредит, рефинансирование действующих кредитов других банков, оформить платёжную карту, получить консультацию по продуктам и услугам банка, открыть текущие и накопительные счета, подключить дистанционное бан-

ковское обслуживание. Открытие нового современного офиса сделает услуги ещё более доступными и удобными для жителей округа. В офисе созданы все условия для удобства посетителей: в клиентском зале организована комфортная зона ожидания, предусмотрена электронная очередь, работает зона 24/7, где держатели карт РСХБ могут круглосуточно воспользоваться полным спектром банковских услуг.

«Сегодня мы открыли в Ленинске-Кузнецком дополнительный офис, который будет обслуживать и физических, и юридических лиц. Мы долго искали место для переезда из старого офиса, куда было не очень удобно добираться, и в итоге у нас получилось найти его в самом центре города, куда всегда будет удобно прийти нашим клиентам. У Ленинск-Кузнецкого округа большой экономический потенциал: здесь представлены все отрасли, в том числе и АПК – приоритет Россельхозбанка. Здесь рабо-

тают фермерские хозяйства, одни из лучших в Кузбассе, здесь активно развивается перерабатывающая промышленность. Наша задача – поддерживать все эти начинания», – отмечает и. о. директора Кемеровского регионального филиала Россельхозбанка Сергей Баженов.

«Россельхозбанк многие годы является главным партнёром для сельхозтоваропроизводителей, многие кузбасские аграрии пользуются его сервисами и услугами, что помогает им динамично развиваться. Открытие нового офиса в одном из главных аграрных округов Кузбасса даёт возможность как жителям, так и сельским предпринимателям более оперативно получать банковские услуги. Такое ориентирование на клиентов делает жизнь на селе комфортнее, а сельскую экономику – крепче», – прокомментировал заместитель председателя правительства Кузбасса по АПК и развитию сельских территорий Денис Ильин.

Сергей Иванов.

// К ВЛАСТИ С ВОПРОСОМ

Уважаемые кузбассовцы! С 30 января по 3 февраля 2023 года вы можете обратиться к заместителем председателя правительства Кузбасса, руководителям структурных подразделений администрации правительства Кузбасса, исполнительных органов Кемеровской области – Кузбасса, иных органов по телефонам прямой линии:

30 января (понедельник) – Рубан Сергей Викторович – министр транспорта Кузбасса, тел. 8 (3842) 75-81-35 (с 15 до 17 часов).

31 января (вторник) – Гайдено Ирина Викторовна – начальник государственной жилищной инспекции Кузбасса, тел. 8 (3842) 36-33-46 (с 15 до 17 часов).

1 февраля (среда) – Воронина Елена Анатольевна – заместитель председателя правительства Кузбасса (по вопросам социального развития), тел. 8 (3842) 36-84-88 (с 15 до 16 часов)

– Печеркина Ирина Александровна – министр строительства Кузбасса, тел. 8 (3842) 58-55-45 (с 15 до 17 часов).

2 февраля (четверг) – Пятовский Антон Александрович – заместитель председателя правительства Кузбасса (по вопросам образования, науки и молодежной политики), тел. 8 (3842) 58-51-71 (с 15 до 16 часов).

– Богатенко Валентина Дмитриевна – Уполномоченный по правам ребенка в Кемеровской области – Кузбассе, тел. 8 (3842) 34-95-96 (с 15 до 17 часов).

3 февраля (пятница) – Перфильев Юрий Витальевич – начальник управления губернатора Кемеровской области – Кузбасса по вопросам профилактики коррупционных и иных правонарушений администрации правительства Кузбасса, тел. 8 (3842) 36-33-65 (с 15 до 17 часов).

Ежедневно, кроме выходных и праздничных дней, с 8.30 до 17.30 работает телефон обращений к губернатору Кузбасса: 8 (3842) 58-41-97.

// ЛИЧНЫЕ ПРИЕМЫ

Уважаемые кузбассовцы! 1-2 февраля 2023 согласно графику в администрации правительства Кузбасса проводятся личные приемы:

1 февраля (среда) – Ильин Денис Павлович – заместитель председателя правительства Кузбасса (по агропромышленному комплексу и развитию сельских территорий), прием в 14.00.

2 февраля (четверг) – Алексеев Сергей Игоревич – заместитель председателя правительства Кузбасса (по вопросам культуры, спорта и туризма), прием в 14.00.

По вопросу записи на личный прием к должностным лицам правительства Кузбасса в соответствии с их полномочиями необходимо обратиться в приемную граждан администрации правительства Кузбасса по телефонам: 8 (3842) 58-37-81, 58-37-36, время работы приемной граждан с 8.30 до 17.30.

ТРЕБУЮТСЯ ЗАПРАВЩИКИ.

Сменный график, без опыта. З/п от 23 000.

Также можно временно или на подработку. Тел. 8-923-030-87-57.

ТРЕБУЮТСЯ ДВОРНИКИ!!!!

✓ Полный рабочий день
✓ Неполный рабочий день
✓ ЗАРПЛАТА 3000-20000 руб.

8-951-595-84-09

Семена кормовых культур

8-906-966-77-88

Коллектив Кемеровского механического завода и лично генеральный директор П.А. Поголяев выражают глубокое соболезнование настоятелю Храма иконы Божией Матери «Утоли моя печали» митрофорному протоиерею Любомиру Крохтыку в связи со смертью матери

**КРОХТЯК
Стефаниды Петровны.**

Она прожила долгую и достойную жизнь. Была человеком удивительной внутренней чистоты, порядочности, трудолюбия и доброты. Воспитала девятых детей, передав им нравственные принципы духовности, сострадания, милосердия и уважения к людям. Была для них самым близким, надёжным и родным человеком.

Искренне скорбим вместе с родными и разделяем боль утраты. Вечная память!

Гарантия ваших прав

В прошедшем 2022 году Управление Росреестра по Кузбассу осуществляло деятельность по сопровождению целого ряда социально значимых услуг. Об этом журналистам на пресс-конференции рассказали руководитель управления Ольга Тюрина и её заместители

Стратегические направления деятельности, по которым организация работала в минувшем году, по словам Ольги Тюриной, выглядят так: повышение качества оказания услуг, сокращение сроков проведения учётно-регистрационных действий, снижение административной нагрузки на бизнес и граждан. Особое внимание, по словам руководителя подразделения, уделяется развитию электронных сервисов, перевод услуг Росреестра в электронный вид.

Стратегией наполнены и такие виды деятельности организации, как наполнение реестра недвижимости полными и точными сведениями, реализация трёх амнистий: дачной, лесной, гаражной, выявление обладателей ранее учтённых объектов недвижимости, участие в создании Национальной системы пространственных данных, реализация проекта «Земля для стройки» и многое другое.

Контроль в сфере СРО (саморегулируемых организаций)

По итогам материалов, направленных специалистами управления в Арбитражный суд Кемеровской области, судом дисквалифицированы 25 арбитражных управляющих на срок от 6 месяцев до полутора лет. Ещё 18 объявлены предупреждения, 8 оштрафованы.

Характерные нарушения со стороны арбитражных управляющих: неисполнение обязанности по предоставлению отчётов собранию кредиторов, неуказание в отчётах полных и достоверных сведений о ходе и/или результатах конкурсного производства, нарушение очередности удовлетворения требований кредиторов, а также невыплата задолженности по заработной плате.

По делам о банкротстве физлиц наиболее распространёнными нарушениями федерального законодательства являются ненаправление кредиторам ежеквартальных отчётов и ненадлежащее проведение анализа финансового состояния должника.

Государственный земельный надзор

В 2022 году деятельность государственных инспекторов по использованию и охране земель в основном была направлена на профилактику нарушений земельного законодательства. Соответствующее постановление правительства вышло в марте прошедшего года.

Управлением проведено 133 проверки, из них 3 плановые. Выявлено 900 нарушений. Самые распространённые: использование земельных участков без оформленных прав – 423 нарушения, в том числе 332 со стороны физлиц; самовольное занятие земельных участков – 168 нарушений, из них 134 допущены физлицами; использование земель не по целевому назначению – 134 нарушения, из них 126 допущены юрлицами.

Среди контрольных мероприятий чаще всего проводились профилактические визиты (819 из 1796). Это новая форма работы применялась впервые. Смысл профилактического визита в том, чтобы повысить уровень знаний граждан в земельных вопросах и уберечь их от контрольно-надзорных мероприятий и санкций в дальнейшем.

В 2022-м смягчена административная ответственность за нарушения земельного законодательства. С 25 июля 2022 года, если нарушение совершено впервые и не повлекло имущественного ущерба, штраф заменяется на предупреждение не только для предпринимателей, но также для компаний и граждан. При оплате в течение 20 дней сумма штрафа снижается на 50 процентов.

Наполнение реестра недвижимости (ЕГРН) точными сведениями

В рамках дачной амнистии за 2022 год в упрощённом порядке зарегистрированы права на 5200 индивидуальных жилых домов. Тем не менее в Кузбассе остаётся ещё порядка 100 тысяч частных домов с незарегистрированными правами, – рассказала Юлия Исупова, заместитель руководителя управления.

В рамках гаражной амнистии по состоянию на 01.01.2023 г. оформлены права на 474 гаража и 1379 земельных участков общей площадью 45 378 квадратных метров, в том числе права на 450 гаражей и 1253 земельных участка общей площадью 42 598 квадратных метров – в 2022 году.

В рамках лесной амнистии в 2022 году проведён анализ 5844 лесных участков по 19 лесничествам. Из реестра недвижимости исключены сведения о 177 участках-дублях, а также исправлены сведения о границах ещё 135 лесных участков.

Недвижимость ищет владельца

На начало текущего года в реестр недвижимости внесены сведения о правообладателях 1162 ранее учтённых объектов недвижимости. Кроме того, на сегодняшний день снят с кадастрового учёта 2571 разрушенный объект, в т. ч. 2543 – за прошедший год.

Владельцы недвижимости и сами подавали заявления о регистрации своих прав, на основании которых по состоянию на 1 января 2023 года зарегистрированы ранее возникшие права в отношении 12337 (на 01.01.2022 – права на 3840) объектов.

Увеличение объёма услуг, предоставляемых заявителям

В 2021 году в Управление поступило более 318 тысяч заявлений на регистрацию. В 2022-м – уже почти 396 тысяч, на 24,5 процента больше. Речь идёт не только о регистрации сделок купли-продажи недвижимости – обо всех подобных действиях.

Количество заявлений на регистрацию, поданных в электронном виде, также растёт. В 2021 году таким образом было подано 32,6 процента заявлений, в 2022-м – уже 43,6 процента. По отдельным направлениям деятельности рост ещё заметнее. Так, электронный документооборот Росреестра с органами власти в Кузбассе уже сейчас достигает 98 процентов при плановом показателе 80.

Что касается населения, в декабре 2022 года количество электронных заявлений на регистрацию ипотеки впервые превысило 71 процент.

Перед ведомством поставлена задача – к концу 2024 года 97 процентов всех услуг Росреестра предоставлять в электронном виде по принципу одного окна. И в том числе – на едином портале госуслуг.

Знаковые изменения в сфере регистрации недвижимости за 2022 год

С февраля 2022 года в реестр недвижимости начали вносить сведения об аварийных жилых домах и помещениях. По состоянию на 1 января 2023 г. в ЕГРН внесены сведения о 14 431 объекте.

В мае сокращены сроки регистрации бытовой недвижимости. С июня реализуется проект «Стоп-бумага!»

В сентябре 2022-го вступил в силу запрет делить жильё на микродоли. Также с сентября прошлого года органы местной власти сами стали подавать документы на постановку на кадастровый учёт и регистрацию прав на новые и реконструированные объекты недвижимости.

Кроме этого, управление принимало участие в реализации в Кузбассе пилотного проекта «Сквозной инвестиционный поток».

Ориентируемся по карте

Кузбасс вошёл в пилотный проект по реализации государственной программы «Национальная система пространственных данных».

Программа предполагает создание федеральной государственной информационной системы «Единая цифровая платформа НСПД». Она позволит объединить на одном ресурсе все сведения о земле, недвижимости, лесных, водных и других объектах, которые сейчас хранятся в разных государственных информационных системах. Другое ключевое направление – наполнение ЕГРН полными и достоверными сведениями. Цель – повышение качества государственных услуг и сокращение сроков их предоставления.

Для Кузбасса вхождение в пилотный проект означает выполнение мероприятий программы «Национальная система пространственных данных» в короткие сроки: с 1 января 2023 года до 1 января 2024-го.

В частности, до этой даты должны быть установлены все границы между Кузбассом и смежными субъектами РФ, а также муниципальные границы, границы населённых пунктов и территориальных зон нашего региона, устранены противоречия между Единым государственным реестром недвижимости и государственным реестром лесов в части определения площади лесных угодий и так далее.

По состоянию на 1 января 2023 г. в ЕГРН внесены сведения о местоположении границ:

- между Кузбассом и смежными субъектами (с Красноярским и Алтайским краями, Новосибирской и Томской областями) (66 процентов выполнения программы);
- муниципальных образований – 30 из 43 (70 процентов);
- населённых пунктов – 446 из 1108 (40 процентов).

«Земля для стройки»

К реализации федерального проекта Кузбасс приступил в 2020 году. Смысл его в том, чтобы облегчить выбор участков под жилую застройку не только для организаций, но и для граждан.

По состоянию на 01.01.2023 г. под жилищное строительство выявлено 314 участков общей площадью 3223,45 га. Из них 221 участок и территория общей площадью 867,6 га – в минувшем году.

В настоящее время вовлечены в строительство 29 участков в разных территориях области.

Плюс проекта в том, что он предлагает инвесторам уже сформированные и поставленные на кадастровый учёт земельные участки. Компаниям не нужно заниматься этим вопросом самостоятельно. Это позволяет сократить время до начала строительных работ минимум на месяц.

Другое преимущество в том, что участки с высоким потенциалом вовлечения в жилищное строительство сразу же заносятся на Публичную кадастровую карту. И застройщик видит, имеется ли рядом электроподстанция, проходят ли сети тепло- и водоснабжения... Если да, самому ему тянуть инженерные коммуникации не придётся, а это ускорит ввод объекта в эксплуатацию.

Дмитрий Уваров.



■ Фото Федора Баранова.

Шахматы на льду

По инициативе Кузбасса в программу Игр «Дети Азии» впервые был включён кёрлинг. Этот вид спорта появился в нашем регионе совсем недавно – в 2021 году. Пока ещё небольшую сборную Кемеровской области можно назвать первопроходцами. Эти ребята создают традиции и в будущем сами станут наставниками для подрастающего поколения спортсменов.

Новый спортивный объект – новый вид спорта

Кёрлинг в Кузбассе появился во многом благодаря открытию современного ледового дворца «Кузбасс». Интересно, что в первый день работы на занятия по кёрлингу пришли папа с дочкой из Египта.

С 1 октября 2021 года к работе в ледовом дворце приступила выпускница Красноярского училища олимпийского резерва, КМС по кёрлингу и в то время ещё член сборной Красноярского края Анастасия Кривошеева. Сегодня на плечах этой хрупкой девушки лежит будущее кузбасского кёрлинга, которая, не смотря на свой юный возраст (девушке всего 21 год), уверенно ведёт нашу сборную к победам.

– В этот спорт я сама пришла из лёгкой атлетики. До этого пробовала себя в скелетоне и футболе. Тренер предложил попробовать кёрлинг, и это оказалось любовью с первого взгляда, – вспоминает главный тренер сборной Кузбасса. – После окончания колледжа выбирала среди нескольких регионов, куда поехать работать: Крым, Владивосток и Кузбасс. Больше всего заинтересовала Кемеровская область. Здесь нужно было начинать развитие этого вида спорта с нуля. Задача амбициозная, непростая и от этого особенно интересная. Ну и к родным поближе. Страха, кстати, не было совсем.

Рабочий процесс

Тренировки кёрлингистов проходят как на льду, так и в залах. Раз в неделю ребята обязательно посещают бассейн, занимаются в тренажёрном и беговом залах.

– Летом мы играем в лапту и футбол, чтобы дети могли разносторонне развиваться в разных видах спорта. Обязательно проводим теоретические тренировки: просматриваем и разбираем свои и чужие игры. Работаем над решением тактических задач. Ведь это только кажется, что кёрлинг незамысловатый вид спорта – три себе лёд и ни о чём не думай. На самом деле, здесь очень важно мыслить стратегически. Не зря же говорят, что это шахматы на льду, – поясняет Анастасия.

Одна тренировка обычно длится полтора часа. Спортсмены занимаются пять раз в неделю. Сейчас же, во время подготовки к «Детям Азии» и первенству СФО, ребята из сборной тренируются по два с половиной часа.

Кёрлинг для всех

Необычным зимним видом спорта в Кузбассе уже занимаются около 40 человек. Сборная Кузбасса – это 25 человек, которые регулярно выступают на различных соревнованиях и участвуют в сборах. Причём это не только дети, но и взрослые.

– Кёрлинг хорош тем, что он подходит практически всем. Это очень интересный вид спорта. В него желательно приходиться с 10 лет, но у нас занимаются и восьмилетки. Верхний возрастной порог не ограничен. Например, чемпионаты Европы и мира проводятся среди синьоров. А это – категория людей старше 45 лет. Поэтому достигать спортивных результатов могут разные спортсмены. К слову, у нас начали заниматься некоторые родители, которые сперва просто приводили на занятия своих детей. Теперь же они сами получают свои первые спортивные разряды, – улыбается Анастасия.

Для кёрлинга, несмотря на его внешнюю простоту, требуется серьёзная физическая подготовка. Именно преодоление себя главный тренер считает основной сложностью этого спорта.

– Это не просто один бросает камень, другой натирает лёд. Ты должен думать, ты должен быть сильным и выносливым. Должны быть тренированные руки и ноги. Одна игра может длиться 2-2,5 часа. У нас восемь периодов. А один энд длится примерно 15 минут. В день может быть до трёх игр, – поясняет главный тренер. – Самое сложное – настроиться. Каждую нужно отыграть на максимуме.

Первые достижения

Тренировки в Кузбассе стартовали в ноябре 2021 года, а уже в марте того же года ребята выполнили свои первые спортивные разряды. Анастасия Кривошеева говорит, что дети подобрались довольно талантливыми.



■ Фото из личного архива Анастасии Кривошеевой.

ливые. При этом новизна спорта в регионе играет на руку быстрым результатам.

– Несмотря на то, что ребята тренируются всего лишь второй год, мы уже достигаем первых побед. Например, на международных соревнованиях за полярным кругом в мае 2022 года в Дудинке Красноярского края команда заняла третье место. В Красноярске на Кубке Енисея нам тоже досталась бронза. Очень хорошо проявили себя на чемпионате Кузбасса в декабре. На нём же был присвоен первый КМС, – с гордостью перечисляет главный тренер. – Ребята очень дружелюбные. Поддерживают друг друга. Уже выезжали на достаточное количество сборов. Были в Новосибирске, на первенстве в Сочи. На всероссийских соревнованиях сдружились с другими командами. Сидели на трибунах и поддерживали Ярославль. Очень эмоционально помогли, и спортсмены Ярославской области заняли первое место.

Звёздочки Кузбасса

В предстоящих Играх «Дети Азии» будут участвовать шесть команд по кёрлингу: Республики Башкортостан, Москвы, Сибирского, Уральского и Дальневосточного федеральных округов, а также сборная Кузбасса. Одним из членов нашей команды стал тринадцатилетний Владислав Ушаков. Парень

пришёл в кёрлинг совершенно случайно. Его тётя отмечала свой день рождения в новом ЛДК «Кузбасс». Мальчишка настолько проникся игрой, что стал одним из первых участников детской группы.

– До этого я восемь лет занимался футболом, три года дзюдо, пять лет шахматами и два года плаванием, – перечисляет юный спортсмен. – Мне очень понравился кёрлинг своим командным духом, и я решил попробовать.

– Это парень, который отлично свипует, очень хорошо направляет и поддерживает команду. На дорожке больше всех передаёт информацию другим игрокам. Очень способный мальчик. Первый чемпион Кузбасса среди смешанных пар до 19 лет, – характеризует своего подопечного Анастасия Кривошеева.

Владислав приобщил к кёрлингу и свою семью. Теперь тренировки посещают его младший брат и папа, который, кстати, уже успел получить свой первый спортивный разряд.

Самая титулованная кёрлингистка в Кузбассе – тринадцатилетняя Карина Дементьева – тоже будет защищать честь региона на предстоящих Играх. В феврале прошлого года в секцию девочку привела бабушка.

– В 2018 году я отдыхала в Турции, и одним из развлечений там была игра в бочу. У меня так хорошо получалось, что наша команда почти всегда выигры-

// ЭТО ИНТЕРЕСНО

Кёрлинг – командная спортивная игра на ледяной площадке. В классическом варианте участники двух команд поочередно пускают по льду специальные тяжёлые гранитные снаряды – «камни» в сторону размеченной на льду мишени – «дома». Длина площадки – около 45 метров, а вес камня – почти 20 килограммов. Траекторию скольжения камня подправляют, натирая лёд перед ним специальными щётками. Кёрлинг требует от игроков точности, силы, ловкости и выносливости.

Это одна из древнейших спортивных игр, имеющая более чем 500-летнюю историю. Камень для игры с высеченной на нём датой 1511 найден на дне озера недалеко от Стерлинга, Шотландия. В начале XIX века игра вместе с шотландскими переселенцами распространилась по миру, в основном в страны с холодным климатом: Канаду, США, Швецию, Норвегию, Швейцарию и Новую Зеландию.

Первые упоминания о кёрлинге в России можно найти в публикациях Королевского шотландского кёрлинг-клуба. В них говорится о создании отдельной этого клуба для спортивного развлечения зарубежных дипломатов и предпринимателей в 1873 году в Москве и в 1876 году в Санкт-Петербурге. В современной России кёрлинг как вид спорта появился в 1991 году в Санкт-Петербурге. Первое знакомство отечественных энтузиастов с кёрлингом состоялось в сентябре 1991 года в ходе зарубежной стажировки, которая прошла в кёрлинг-клубе Гамбурга в Германии. Там же состоялся первый официальный матч между двумя российскими командами. А уже в декабре была зарегистрирована Федерация кёрлинга России, которая несколькими месяцами позже, в апреле 1992 года, была принята в состав Всемирной федерации кёрлинга.

вала. Кто-то из игроков сказал моей бабушке, что мне обязательно нужно заниматься кёрлингом. Но тогда об этом спорте мы ничего не знали. И вот, в феврале прошлого года бабушка нашла пост в соцсетях о том, что в Кемерове появилась кёрлинг и идёт набор в команду Кузбасса. Мы сразу же туда записались, – рассказывает о том, как начала заниматься, Карина Дементьева.

Денис Семенов – ещё одна звёздочка нашей сборной – узнал о кёрлинге от друга и решил попробовать свои силы. Сегодня за плечами тринадцатилетнего спортсмена уже довольно приличный список достижений, но с особым трепетом он ждёт предстоящее грандиозное событие.

– Кёрлинг мне нравится тем, что здесь надо не только физическую силу иметь, но и интеллектуальные способности проявлять. От «Детей Азии» в Кузбассе я жду ярких эмоций, хороших воспоминаний и много новых знакомств с другими участниками, – говорит Денис.

Светлана Булаева.

Свежесть и польза круглый год

Производство овощей является важным направлением деятельности кузбасских земледельцев. Чтобы зелёный рынок стабильно предлагал борщевой набор, овощеводы вырабатывают свои стратегии и тактики. В этом вопросе многое зависит не только от складывающихся экономических условий, но и конкретно от каждого предприятия данного профиля.

Для щедрого урожая

Напомним: в сезоне 2022 года площадь посадки картофеля составила 8693 га (больше уровня 2021 года на 347 га), овощей открытого грунта – 1043 га (больше уровня 2021-го на 59 га). В результате было собрано 200,9 тыс. тонн картофеля и 31,5 тыс. тонн хрустящей пользы.

«По обоим направлениям удалось нарастить объём производства по сравнению с 2021 годом (на 30,9 тысячи и 6,6 тысячи тонн соответственно) благодаря увеличению посевов, – отметил министр сельского хозяйства региона Андрей Ариткулов. – Это было поручение губернатора Кузбасса Сергея Цивилева, так как картофель и овощи – социально значимые товары, и важно, чтобы у нас их было в достатке. Кроме того, из года в год растёт производство тепличных овощей».

Так, по итогам 2022 года в регионе собрано 17,4 тыс. тонн овощей и зеленных культур закрытого грунта. В частности, урожай огурцов составил 13 тыс. тонн, томатов – 3,9 тыс. тонн, салата, петрушки, укропа – 0,5 тонны. За последние пять лет производство выросло на 118% (2018 год – 8 тыс. тонн).

Как сообщили в областном Минсельхозе, для оказания государственной поддержки производителям картофеля и овощей с 1 января нынешнего года в стране стартовал федеральный проект «Развитие овощеводства и картофелеводства». Согласно программе сельскохозяйственные товаропроизводители смогут получить субсидии на выращивание картофеля и овощей (в том числе на элитное семеноводство картофеля и овощей, увеличение объёма производства картофеля и овощей в открытом и закрытом грунте, агротехнологические работы). Кроме того, сельхозтоваропроизводители, строящие или модернизирующие овощехранилища, смогут претендовать на субсидию, покрывающую четверть стоимости работ. На эти цели в текущем году в Кузбассе планируется направить около 61 млн рублей.

Предприятия в цифрах

По данным Минсельхоза Кузбасса, в регионе на сегодняшний день около 20 предприятий занимаются производством овощей открытого грунта, в их рас-

поряжении 16 овощехранилищ мощностью хранения 41 тыс. тонн. Основное производство овощей открытого грунта находится в СПК «Береговой» Кемеровского муниципального округа. Предприятие обеспечивает около половины валового сбора по региону.

Между тем картофелеводство является основным направлением работы в 25 предприятиях нашей области, в их распоряжении 48 картофелехранилищ мощностью 140 тыс. тонн. По возделыванию картофеля лучших результатов достигло ООО «КДВ Агро» Яшкинского муниципального округа, имеющее самую большую площадь посадки картофеля в Кузбассе, здесь собирают около 30% всего объёма второго хлеба.

А производством тепличных овощей занимаются пять хозяйств, расположенных в Кемеровском, Новокузнецком, Беловском и Яшкинском муниципальных округах. Общая площадь всех теплиц составляет 28 гектаров.

Грант как инвестиция

В Новокузнецком муниципальном округе сравнительно недавно, в пандемийный 2020 год, энтузиасты организовали единственный в Кузбассе сельскохозяйственный потребительский закупочно-сбытовой кооператив «Сибирский росток». Его труженики занимаются производством картофеля, овощей открытого грунта,



■ Алексей Смитрович.

зерновых, а также покупают излишки урожая у населения.

Ну а началась реализация большого проекта с весьма предсказуемого желания: увлечённые своим делом фермеры хотели, чтобы их урожай попадал на столы кузбассовцам, а не томился за ненадобностью в овощехранилищах. Конечно, для этого требовалось наладить рынок сбыта. Впрочем, данное условие не единственное: чтобы придать импульс жизни идее, нужен был хозяйственник, который все чаяния и надежды аккумулировал бы в своих руках. И такой человек нашёлся – Алексей Смитрович, скрупулёзно просчитав все плюсы и минусы, основал кооператив. На сегодняшний день в нём уже 12 пайщиков. «Сибирский росток» обслуживает 10 населённых пунктов Прокопьевского, Кемеровского, Новокузнецкого муниципальных округов, а также Турочакского района Республики Алтай. В числе пайщиков и сельхозтоваропроизводители, и переработчики. Примечательно, что приёмка урожая осуществляется не только через специальные пункты – представители кооператива выезжают на места. Подход адресный.

Отметим, что пайщикам оказывается поддержка в освоении

технологий биологизированного и органического земледелия. В 2021-м сразу два фермера получили сертификаты, подтверждающие соответствие их хозяйств требованиям ГОСТ 33980-2016 «Производство органического производства. Правила производства, переработки, маркировки и реализации». Также в хозяйствах земледельцев кооператива проводится работа по снижению использования агрохимии (прежде всего пестицидов) и оптимальному применению минеральных удобрений совместно с органическими подкормками.

Кстати, один из членов «Сибирского ростка» круглый год поставляет на прилавки шпинат и руколу. Причём в холодное время года эти культуры он выращивает не с помощью широко применяемой гидропонии, а, как и летом, в грунте, только, разумеется, под крышей и в тёплых стенах.

В 2022 году 36-летний председатель «Сибирского ростка» оформил необходимые документы и получил грант в рамках госпрограммы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия». Речь идёт о восьми миллионах рублей. «При выполнении определённых условий государства, грант становится инвестицией, – подчеркнул Алексей Евгеньевич. – Но только при грамотном бизнес-планировании он выступает хорошей поддержкой. Грант – определённо лучше, чем кредит, но если нет чёткого понимания, как его реализовать, то грантовые средства могут дать обратный эффект».

Деньги гранта кооперативом пока ещё не освоены. Эта сумма будет потрачена на приобретение агротехники (отечественной сборки), что позволит выстроить более эффективное производство. Отметим: в 2022-м оборот кооператива равнялся 40 млн рублей (согласно бизнес-плану, ожидаемый ежегодный прирост

должен составлять 8%). Было реализовано около двух тысяч тонн овощей в свежем виде и очищенного полуфабриката для дальнейшей переработки пищевыми предприятиями.

«В этом году хотим попробовать выращивать ещё и ягодные культуры, – добавил собеседник. – Также есть мысли привлечь и самозанятых граждан».

На том плане не заканчиваются. С объёмом 2022 года в 250 тонн картофеля к 2026-му труженики планируют нарастить до 340 тонн, моркови с 100 тонн до 544 тонн, капусты – с 400 тонн до 68 тонн. «Не менее десяти процентов всех объёмов мы планируем закупать у населения», – уточнил председатель.

На данном этапе одним из основных направлений деятельности «Сибирского ростка» стала закупка у пайщиков овощей открытого грунта с последующей реализацией. «В планах часть продукции перерабатывать и поставлять торговым сетям, организациям общественного питания, а также муниципальным учреждениям», – прокомментировал Алексей Смитрович.

Среди преимуществ кооператива – централизованное снабжение его участников требуемыми материальными ресурсами и основными средствами производства сельскохозяйственной продукции. Кооператив располагает возможностями размещения собранного урожая овощей в оборудованных овощехранилищах, которые получили прописку в Прокопьевском и Новокузнецком муниципальных округах, а также в Осинниках. Есть и арендованные помещения.

Как некоммерческая организация кооператив не получает прибыли от своей деятельности, но использует ставку не менее 1% от оборота закупаемой продукции в качестве целевого членского взноса на покрытие текущих затрат, связанных с уставной деятельностью.

Алена Смирнова.



■ Спрос на борщевой набор есть в любое время года. Фото Оксаны Бурачук.



Культурный прорыв

Окончание. Начало на 1-й стр.

Профессионально оборудованная студия для вокального отделения, где занимается ансамбль под руководством преподавателя по эстрадному вокалу Елизаветы Шеховцовой, члена Союза композиторов Кузбасса. Её воспитанники являются абитуриентами ведущих творческих вузов страны.

«Я в ансамбле занимаюсь восемь лет. За последнее время у нас много что изменилось. У нас появилось новое оборудование, стало комфортнее заниматься», — отмечает солистка Эмилия Иванова. Её коллега Анна Дорогова тоже подчёркивает: «Во-первых, появилось больше места, больше кабинетов. За счёт смены обстановки, а она стала светлой, большого пространства много светлых мыслей рождается, быстро появляется вдохновение, во время исполнения песен чувствуешь себя окрылённой».

Ребята получили творческое признание на многих конкурсах. За последний период взяли 25 Гран-при. «Мы этим гордимся», — говорит Елизавета Шеховцова. — Мы объездили много городов. Были на конкурсах за пределами Кузбасса: в Москве, Туапсе, Екатеринбурге, Новосибирске, Астане, участвовали в нашем конкурсе «Сибиряда», все дети получили звание лауреатов. Эмилия и Анне вручили дипломы лучших исполнителей, а мне — диплом лучшего преподавателя. Эмилия к тому же получила сертификат на стажировку в учебном центре «Сириус».

В школу поступили новые инструменты. О том, как изменения повлияли на творческий процесс, рассказала Екатерина Немцева, ученица 7-го класса «Фортепиано». «В школе стало более тепло и уютно, даже во внешкольное время хочется просто прийти поиграть, когда есть возможность. Стало приятнее здесь находиться. Инструмент новый. Отличается кардинально, стало лучше звучать. Можно больше элементов применять в произведениях. Когда занимаешься на хорошем инструменте и приезжаешь в другой город на конкурс, то уже намного легче играть из-за того, что инструменты примерно похожи. А когда они разные, то приходится настраиваться — будь то фортепиано или рояль».

Татьяна Алексеева, преподаватель по классу «Фортепиано», делится впечатлениями: «Обновлённое здание нам нравится, дети довольны, сюда все спешат, как домой, здесь уютно, светло, это даёт комфорт в работе. Мы стремимся лучше учиться, совершенствовать своё мастерство и защищать честь нашей школы».

Ещё одна детская школа искусств — № 63 — отремонтирована по государственной программе «Жилищная и социальная инфраструктура Кузбасса». Общий объём финансирования составил 49,5 миллиона рублей. Строители заменили кровлю, коммунальные и электросети, смонтировали пожарную сигнализацию и установили видеонаблюдение, выполнили внутреннюю отделку помещений.



После масштабного преобразования в школе открылся класс хореографии. В концертном зале установлен новый светодиодный экран. Учебные аудитории оснащены интерактивными панелями в двух классах и в фойе. Приобретены два новых пианино «Н. Рубинштейн НР 121». В данной школе учится 146 человек (а в трёх филиалах учреждения занимается 383 школьника). После ремонта есть возможность увеличить число учащихся.

Здесь также после обновления появилась атмосфера уюта и комфорта, которая помогает творить воспитанникам.

Общее место для праздников

29,8 миллиона рублей, в том числе 18,5 миллиона из федерального бюджета, выделено на возведение многофункционального этнокультурного центра «Заречное» в селе Заречном по нацпроекту «Культура». Чуть больше чем за полгода у коренного населения Кузбасса, телеутов, появился свой культурный центр. В нём есть универсальный зал на 50 мест, библиотека, студия национальных ремёсел и изучения телеутского языка.

Также ребята показали технологию озвучивания советских мультфильмов на телеутском языке. В декабре прошлого года команда села Заречного ста-



■ Фото Федора Баранова.

ла участником открытого городского конкурса по озвучиванию российских и советских мультипликационных фильмов на телеутском языке «Чөрчөк» («Сказка») в рамках Года культурного наследия народов России и Международного десятилетия языков коренных народов.

Юные посетители осваивают в центре традиционную технику плетения поясов, изготовления национальных пуговиц и ткачества. Для работы закуплены ткацкие станки и инструменты для изготовления изделий из кожи и дерева. «Закупили по программе два маленьких и один большой станок. Весь коллектив своими

поясами обеспечим», — рассказывает Светлана Тыдыкова, директор центра. — Раньше у нас было старенькое здание, в одной комнате ютились, проблематично проводить было общие праздники, только на открытой этнической площадке. А здесь на Крещение около ста человек собралось!»

«Пожалуй, Белово был лидером в прошлом году по реализации нацпроекта «Культура» по запуску объектов», — отметила Анна Юдина, министр культуры и национальной политики Кузбасса. — В городе обновлено две школы искусств, отремонтирован музейно-выставочный центр. Всё это даёт возможности для реа-

лизации творческих способностей жителей, это снижает отток населения. К примеру, здесь, в селе Заречном, благодаря центру есть возможность объединяться людям, проводить вместе досуг, сохранять традиции».

Планы на 2023 год

В этом году в Кузбассе продолжится обновление учреждений по нацпроекту «Культура». Продолжится строительство Центра культурного развития в г. Мариинске. Будут капитально отремонтированы дом культуры села Красные Орлы Мариинского округа, ДШИ № 22 в Гурьевском муниципальном округе и Театр кукол им. Гайдара.

Новым современным оборудованием и техническими средствами для ведения экспозиционно-выставочной деятельности оснастят четыре музея: Музей изобразительных искусств Кузбасса, музей-заповедник «Кузнецкая крепость» в городе Новокузнецке, музей-заповедник «Красная горка» в Кемерове и краеведческий музей Анжеро-Судженска.

В этом году откроются четыре модельные библиотеки: Центральная детская библиотека г. Мыски, ЦБС Кемеровского района с. Елыкаево, ЦБС Кемеровского района, д. Береговая, ЦБС Мариинского района.

Новое оборудование поступит в три государственных театра Кузбасса: Театр драмы Кузбасса им. А.В. Луначарского, Новокузнецкий драматический театр и Музыкальный театр им. А.К. Боброва. В частности, будет приобретено звуковое и световое оборудование, проекторы, видеокамеры.

Красивинский и Промышленновский муниципальные округа приобретут два автоклуба. Будут созданы два виртуальных концертных зала в Мысковском и Прокопьевском городских округах.

Эффект от реализации национального проекта оказался существенен. Как отметили в Министерстве культуры и национальной политики региона, в 2022 году культурные мероприятия посетило 48,4 миллиона человек, при плановом значении 42,8 миллиона посетителей. То есть фактическая загрузка учреждений культуры Кузбасса перевыполнена на 13%.

Оксана Сохарева.



// ВЫСТАВКИ

Легенды и судьбы

В Литературном зале Государственной библиотеки Кузбасса для детей и молодежи откроется межрегиональная документально-художественная книжная выставка «Сталинградская битва: взгляд из XXI века».

Это совместный проект нашей библиотеки и Волгоградской областной детской библиотеки. Читатели познакомятся с документальными свидетельствами, воспоминаниями очевидцев и войсковыми операциями, памятными местами и выдающимися личностями Сталинграда, вкладом Кузбасса и кузбассовцев в переломное сражение Великой Отечественной войны.

Среди документов – уникальные издания о восстановлении почти полностью разрушенного города. Редчайший экземпляр – первый номер иллюстративного журнала «Великая Отечественная война» за 1943 год, он был полностью посвящён победе в Сталинградской битве. Представлены книги воспоминаний очевидцев и редкие фотоснимки, альбомы с репродукциями живописных полотен советских художников на тему судьбы города Сталинграда в военной истории. Отдельный раздел выставки познакомит читателей с художественными произведениями отечественных и зарубежных поэтов и писателей, посвящёнными битве за Сталинград. Широко представлено и творчество юных волгоградцев о героической истории родного города.

О подарочном издании И НЕ ТОЛЬКО

14 февраля в новокузнецком музее-заповеднике «Кузнецкая крепость» начнёт свою работу выставка «Книга как искусство».

Она приурочена ко Дню книгодарения и 110-летию одного из самых известных изданий комедии А.С. Грибоедова «Горе от ума» с иллюстрациями Дмитрия Николаевича Кардовского.

В фондах музея-заповедника «Кузнецкая крепость» хранится экземпляр подарочного издания грибоедовской комедии, выпущенный в 1913 году издательством товарищества Р. Голике и А. Вильборг (Санкт-Петербург).

Посетители не только смогут увидеть роскошный том, но и познакомятся с историей написания комедии и её первых постановок. А также узнают интересные факты о работе над изданием книги, её структуре, вспомнят, как называются составляющие части книги. Сотрудники музея-заповедника расскажут, какие технологические особенности отличают данное подарочное издание и почему его считают образцом печатного искусства и «классикой жанра». В экспозицию также войдут увеличенные копии некоторых иллюстраций Д.Н. Кардовского, справочные материалы, в том числе опубликованные в издании.

На открытии выставки и в течение её работы будут проводиться экскурсии с участием «Театра теней «Кузнецкой крепости», который разыграет одну из сцен из комедии «Горе от ума». Выставка продлится до 26 марта.



«Неизвестное старообрядчество»

Выставка с таким названием открылась в новокузнецком художественном музее при участии музея истории старообрядчества Сибири (Новосибирск).

Основу экспозиции составляют уникальные подлинные памятники XVI–XX веков, хранящиеся в новосибирском Кафедральном старообрядческом соборе. Многие из экспонатов впервые представлены вниманию широкого посетителя. Это старинные иконы и книги, предметы церковного обихода и облачения.

Вводный раздел рассказывает о начале церковной реформы XVII века, деятельности протопопы Аввакума, создании старообрядческих центров. А основной раздел представляет собрание экспонатов, которое позволяет убедительно показать, что старообрядцы не только бережно хранили полученное от отцов и дедов духовное наследие, но и развивали традиции иконописи, книжного дела, музыкальной культуры.

Подготовила
Анна Тимошук.

РоссельхозБанк

вклад до 9.5%
ЛОВИ МОМЕНТ!

Акция по вкладу «Доходный» для клиентов, не имеющих в РСХБ действующих вкладов и накопительных счетов

При оформлении вклада на сумму от 1 млн рублей карта МИР-UnionPay в подарок!

7787 (дальше Мобильный МТС, Яндекс) 8 800 100 0 100 rshb.ru

Участник акции – физическое лицо, подключившее доступ к ДБО, не имеющее действующих срочных вкладов и накопительных счетов до обращения в АО «РОССЕЛЬХОЗБАНК» с целью участия в акции. Вид вклада: «Доходный». Валюта вклада: рубль РФ. Срок размещения денежных средств: и процентная ставка (% годовых): 9,50 дней – 9,00%, 300 дней – 9,20%, 180 дней – 9,30%. Условие выплаты процентов в конце срока: период просрочки акции: 12.12.2022 – 31.01.2023. Участник акции, разместивший 1 000 000 руб. и более во вклад «Доходный», может оформить карту в рамках тарифного плана «СВОЯ КАРТА» (ДЕБЕТОВАЯ КВЕВЭДЖИНГОВАЯ КАРТА ПЛАТЕЖНОЙ СИСТЕМЫ МИР, ВЫПУСКАЕМАЯ СОВМЕСТНО С ПЛАТЕЖНОЙ СИСТЕМОЙ UNIONPAY), БЕЗ взимания комиссии за выпуск карты. Остальные условия по вкладу соответствуют условиям вклада «Доходный». Подключиться по телефону в 800 100 0 100, на сайте WWW.RSHB.RU и в офисе АО «РОССЕЛЬХОЗБАНК». ДАННАЯ ИНФОРМАЦИЯ ЯВЛЯЕТСЯ РЕКЛАМОЙ И НЕ ЯВЛЯЕТСЯ ОБЪЕКТОМ ИНФОРМАЦИОННОЙ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТИ НА 22.12.2022. АО «РОССЕЛЬХОЗБАНК». ГЕНЕРАЛЬНАЯ ПИДЕНЗИЯ БАНКА РОССИИ №3349 (БЕССРОЧНАЯ) ОТ 12.08.2015.

// ФЕСТИВАЛЬ

«Русский гений»

Государственная филармония Кузбасса посвящает целый фестиваль юбилею великого композитора Сергея Рахманинова. Он продлится в течение всего концертного сезона, в празднике музыки примут участие ведущие коллективы и солисты филармонии.

Уже второго февраля программу откроет концерт «Тебе поём» Губернаторского камерного хора (художественный руководитель и главный дирижёр – заслуженный деятель искусств РФ, профессор Ольга Шабалина). В концерте прозвучат жемчужины хоровых сочинений композитора: хоры на стихи русских поэтов, духовный концерт «В молитвах неусыпающую Богородицу», фрагменты из «Литургии св. Иоанна Златоуста» и знаменитого «Всенощного бдения». И в наши дни эти произведения не только составляют основу репертуара всех хоровых коллективов России, но и являются общепризнанным достоянием мировой музыкальной культуры.

11 февраля Губернаторский симфонический оркестр исполнит три выдающихся произведения Сергея Рахманинова: Вторую симфонию, Рапсодию на тему Паганини и завораживающий своей красотой Вокализ, посвящённый Антоне Неждановой, выдающейся русской певице, первой исполнительнице произведения. За дирижёрским пультом – Василий Шульга.

В рамках фестиваля «Русский гений» также планируется вечер инструментальной музыки «Весна идёт» ансамбля скрипачей «Созвучие», который состоится в марте, в апреле – литературно-музыкальный спектакль «Сирень» по одноимённой повести Юрия Нагибина. А в финале концертного сезона зрителей ждёт большой сюрприз – опера в концертном исполнении «Алеко».



■ Фото Максима Федичкина.

Анна Тимошук.

// ИНИЦИАТИВА

Уроки мужества

С самого начала специальной военной операции на Украине ветераны и пенсионеры Гурьевского муниципального округа помогают нашим мобилизованным ребятам.

В течение 2022 года среди ветеранов и пенсионеров проводился сбор денежных средств в поддержку Донбасса и Луганской народной республики, на восстановление г. Горловки, на медикаменты для российских военнослужащих. Собрано более 130 тысяч рублей. Работающие пенсионеры перечислили свой однодневный заработок по месту работы.

Помимо денежных переводов, люди старшего поколения активно участвовали во всех благотворительных акциях («Кузбасс – Донбассу», «Тёплые женские руки», «Бабушкина забота» и др.). С первых дней специальной операции отправлены десять посылок гуманитарно-го груза с медикаментами, предметами

личной гигиены, продуктами длительного хранения, тёплыми вещами, обувью, головными уборами. Женщины ветеранской организации вязали тёплые перчатки, рукавички, носочки, в которые вкладывали шоколадки, молитвы о здравии, рисунки детей и письма со словами поддержки нашим бойцам.

Кроме того, совместно с ветеранами комсомола, ветеранами-афганцами, ветеранами пограничных войск в течение всего 2022 года организовывались и проводились уроки мужества и патриотического воспитания с учащимися школ, кадетского класса, многопрофильного техникума. Проведено более 40 уроков мужества. Организован «Смотр строя и песни» в школах, где учились ребята – участники СВО. Ветераны вместе с учащимися школ принимали участие в уборке мест захоронения участников Великой Отечественной войны, памятников героям войны, в



митингах в поддержку СВО и частичной мобилизации, в открытии мемориальных плит погибшим землякам в Украине и других горячих точках.

Е.А. Бондаренко,
председатель местной общественной организации ветеранов Гурьевского муниципального округа.

// К 100-ЛЕТИЮ СССР

От Артека до БАМа

Для меня СССР ассоциируется с воспоминаниями о том времени, когда я побывала во Всесоюзном пионерском лагере «Артек» и участвовала во Всесоюзной ударной комсомольской молодёжной стройке – Байкало-Амурской магистрали (БАМ) в составе стройотряда из 40 первокурсников Сибирского металлургического института имени Серго Орджоникидзе, досрочно и успешно сдавших весеннюю сессию.

Путёвка в Артек была заработана сбором макулатуры. Труд был рабским, потому что макулатуру надо было собирать зимой, причём в частном секторе Таргайского дома отдыха, где на тот момент школьницей я проживала с родителями и бабушкой. Собрать 100 кг макулатуры там, где 100% печного отопления, когда вся бумага сразу идёт на растопку печей, было сложно. Но цель была не только поставлена, но и достигнута!

От Новокузнецкого района я была одна, и маме пришлось взять меня в г. Кемерово, где собирался артековский контингент со всей области. Ехали поездом через Москву весело и дружно, по дороге выпуская стенгазеты и ставя концерты поочередно силами каждого вагона. В Симферополе нас, перезнакомившихся, сдружившихся, обменявшихся адресами, пересаживали в автобусы, развезли по разным лагерям. Артек, как оказалось, состоит из 10 лагерей – «Морского», «Прибрежного», «Горного» и т. д. Я пошла в «Морской», что на самом берегу Чёрного моря в Артековской бухте.

Жаркие месяцы май-июнь, ежедневные костры, концерты, гости из разных стран, тематические линейки, утренние зарядки, бесконечные конкурсы барабанщиков, журналистов, походы на Аю-Даг для сбора гербария крымских трав, экскурсии пешие, морские и автобусные – всего и не перечислить!.. Сказка длилась целый месяц. Расставание было печальным до слёз. Поклялись встречаться как можно чаще, что и было исполнено. Составом отряда, за редким исключением, мы встречались

каждые каникулы, т. е. осенью, зимой, весной и летом. Каждый приглашал нас в свой город. Благодаря нашему артековскому братству я побывала в Прибалтике, Казахстане, Молдавии, Тыве, Омске, Красноярске, Новосибирске, Махачкале, Биробиджане, на Сахалине и др. Ко мне, в Таргайский дом отдыха, отряд мой прибыл на весеннюю неделю каникул. Родителям моим пришлось купить всем путёвки в дом отдыха, чтобы разместить такую шумную и активную братию, а также заниматься экскурсионно-культурной программой. Хочу отметить, что, где бы ни была с поездками, в какой бы из перечисленных городов ни приехала, нигде не чувствовала себя чужой. Роднил и объединял всех СССР и русский язык!

Когда училась на 1-м курсе СибГИУ на экономическом факультете, мелькнула возможность поехать в стройотряд на знаменитую в то время ударную молодёжную комсомольскую стройку – БАМ. Чтобы попасть в отряд (набирали 10 девушек-экономистов и 30 парней с металлургического факультета), необходимо было успешно и досрочно сдать весеннюю сессию и поставить хороший десяток прививок. Когда все препятствия были преодолены, я в числе сводного отряда отправилась строить БАМ! Работали мы в посёлке Беркакит. Строили здания школы и железнодорожного вокзала. Поразила погода. Практически при нас снег растаял и в конце августа выпал новый! Кроме того, частая и резкая смена погоды в течение дня поражала и удивляла, не говоря о загадочности мерзлоты.

Как-то раз на утро мы не досчитались трактора. Оказалось, он провалился так, что даже и не доставали, – оттаяла мерзлота. В то время приятно удивило снабжение бамовских магазинов – в основном все товары производства Японии. Наш стройотряд в Беркаките был в числе ещё таких же 34 со всего Советского Союза. Работа от темна и до темна все дни, кроме вы-

ходного. А в выходной и работа агитбригад, и соревнования по различным спортивным дисциплинам между стройотрядами, совместные мероприятия, посвящённые дням строителя, металлурга и т. д., – мы едва успевали переключаться с одного на другое. Хочется отметить очень дружеские, братские отношения между всеми стройотрядами БАМа.

Прекрасное время СССР, когда каждый был друг другу своим. Практически у всех счастливое детство, безмятежная молодость и масса возможностей. Мысленно возвращаясь в то время, каждый раз нахожу в нём что-то бессознательно-привлекательное, что-то, что постоянно просится назад. Это, к примеру, наличие большого количества промышленных предприятий и на всех них были свободные рабочие места. Жилось в СССР просто, как в какой-то сказочной стране, где жить можно было беззаботно, не беспокоясь ни о чём, в то же время над головой всегда было безоблачное небо, а впереди – уверенная жизнь и светлое будущее. И дружба народов была не пустым звуком. Любовь к труду с детства, уважение к старшим, нормы поведения в обществе – как само собой разумеющееся. Спокойно ложась вечером спать, можно было не опасаться завтрашнего увольнения, повышения квартплаты, поднятия цен. Надёжная армия, служба в которой была ценна и престижна. Мощнейшая наука. Право на отдых не на словах – соблюдалось очень строго. Огромное количество санаториев, профилакториев, домов отдыха для оздоровления граждан страны, проживание и лечение в которых люди оплачивали лишь частично. Жильё молодым специалистам давали бесплатно, мощнейшая система диспансеризации и вакцинации и т. д.

Я счастлива, что родилась и жила в этой удивительной стране – СССР!

Татьяна Болучевская,
совет ветеранов г. Новокузнецка.

// ЮБИЛЕЙ

Полвека активного долголетия

Что такое ветеранское движение сегодня? Это не просто общественная организация пенсионеров. Это, прежде всего, объединение людей, которые, выйдя на заслуженный отдых, хотят быть полезными, занимать активную жизненную позицию в обществе.

2023-й год – юбилейный в истории Куйбышевского района Новокузнецка. 50 лет – это хороший повод оценить сделанное, подумать о будущем. С каждым годом ветеранское движение укрепляет позиции. Оно является уважаемой, авторитетной и влиятельной силой, вносит весомый вклад в создание комфортной социальной обстановки, повышение качества жизни ветеранов, формирование уважительного отношения к людям старшего поколения, ведёт активную работу с молодёжью по гражданско-патриотическому воспитанию.

Всё началось в сентябре 1973 года. По заданию Куйбышевского райкома партии была организована ветеранская организация. Раиса Григорьевна Запорощенко 19 лет была идейным руководителем ветеранов Куйбышевского района, инициатором всех проводимых мероприятий. До этого, окончив в 1948 году Сталинский пединститут, она пошла работать учителем словесности в школу № 39, а через год перевелась в школу № 9, где проработала более 30 лет. Была первым председателем совета ветеранов системы образования Куйбышевского района.

Сегодня совет ветеранов старается найти эффективные формы работы, проводит встречи с интересными людьми, читательские конференции, лекции врачей, юристов, экскурсии на предприятия города, коллективные походы в кино, театр, музеи, экскурсии на природу. Актуальной остаётся работа клуба «Хорошее настроение», действует хор «Лотос», и есть ещё много других форматов досуговой деятельности ветеранов. Реализуется программа активного долголетия в районе.

Сохраняется преемственность поколений, приоритетным направлением деятельности остаётся воспитание у молодёжи чувства патриотизма, гордости за свою Родину, гражданственности. Стараясь увековечивать память воинов, погибших при защите Отечества, героев, которые и сегодня защищают рубежи нашей Родины, проводим интересные встречи, совместные мероприятия. Ветеранская организация также твёрдо отстаивает социально-экономические интересы пожилых людей, оказывает помощь органам власти в решении различных задач.

О.Г. Бибкина,
председатель местной общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны и труда Куйбышевского района Новокузнецка.

Художница с большим сердцем

В начале января в Кемерове увидело свет уникальное издание. Книга с невероятно тёплыми иллюстрациями и душевным текстом, которая должна помогать семьям, воспитывающим ребёнка с врождённым пороком сердца и другими заболеваниями, легче пережить длительное пребывание в больнице и хирургическое вмешательство. Художница проекта Анна Созонова рассказала газете «Кузбасс» о том, как проходила работа над «Детским сердцем», и о том, как она совмещает работу в фонде помощи детям и творчество.

– Как появилась идея книги?

– Идея родилась у академика РАН Ольги Леонидовны Барбараш, директора НИИ КПССЗ. Её воплощением занялись мы с заместителем исполнительного директора фонда «Детское сердце» Алиной Госельбах. Мы очень много занимаемся с детьми, которые лежат в отделении и либо готовятся к операции, либо её уже прошли. Постоянно видим семьи, которые проходят через этот непростой путь. Данный опыт и лёг в основу нашей удивительной книги с уникальными иллюстрациями.

– О чём она?

– Через метафорические образы мы постарались объяснить детям, что с ними происходит, почему они сейчас оказались в больнице. Рассказали о важности поддержки, о семейных ценностях и традициях, которые помогают малышам пережить происходящее и быстрее пойти на поправку. Книга будет интересна любому ребёнку и любым маме с папой. Ведь все, так или иначе, сталкиваются с медициной: ходят в поликлиники, сдают анализы и проходят другие процедуры. «Детское сердце» поможет снизить тревожность, не бояться врачей и довериться им.

– Были ли реальные прототипы героев?

– Да. Это настоящая семья, которая воспитывает девочек-близняшек. У одной из девочек был диагностирован порок сердца. Сейчас она находится в процессе лечения. В книге также есть две девочки, папа, мама и даже баба Валя. Кроме того, мы очень много времени проводим в детском отделении. Брали на вооружение какие-то фишечки маленьких пациентов, узнавали вопросы, которые их беспокоят, разговаривали с врачами.

– Это ваш первый опыт в иллюстрациях?

– Да. Но я очень долго об этом мечтала. Когда мы начали работать над книгой, даже прошла специальный курс. Алина писала текст, показывала его мне, мы вместе придумывали образы. Несколько рисунков родилось, уже когда книжку верстали. Это особенность такого процесса. Так появился комар-химера. На странице не хватало какого-то изображения, и я быстро придумала существо: нос-шприц, тело комара, а хвост и лапы кота. На-



деюсь, он поможет снизить тревожность и страх перед уколами у детей. Всего получилось более 30 иллюстраций.

– Как появился главный герой-кот, от имени которого ведётся рассказ?

– Этот образ придумали в самом начале. Через животных очень легко передавать эмоции. Нас ещё вдохновляли и собственные домашние коты. У Алины он серый, а у меня – рыжий. Но для иллюстрации решили взять рыжего. Этот цвет яркий и радостный. Наш кот, кстати, умеет перевоплощаться. Например, быть невидимым, становиться маленьким и незаметным.

– Насколько легко дались иллюстрации?

// КСТАТИ

Презентация книги «Детское сердце» прошла в детском кардиохирургическом отделении НИИ КПССЗ, где детям, находящимся на лечении, вручили книги, сладкие подарки и канцелярские принадлежности. Участие в мероприятии приняли председатель Совета по вопросам попечительства в социальной сфере Кузбасса Анна Евгеньевна Цивилева, министр образования Кузбасса Софья Юрьевна Балакирева, директор Регионального образовательного центра «Сириус. Кузбасс» Галина Талгатовна Васильчук, генеральный директор ООО «Технология добычи» Павел Александрович Савкин, депутат Законодательного собрания Кемеровской области – Кузбасса Ирина Фёдоровна Фёдорова.

– Работала на одном дыхании. Всё шло от души. Я выбрала необычную технику: восковые карандаши, акварель и потом ещё добавила золото и акриловые контуры. Получились довольно объёмные рисунки. Когда



их сканировали, чтобы обрабатывать, дизайнер даже ругался, что сканер запачкал ему. Очень люблю смешивать материалы. И детям, с которыми занимаюсь, тоже всегда больше нравится совмещать.

// ПРЯМАЯ РЕЧЬ

ОТ СЕРДЦА К СЕРДЦУ

Автор текста книги «Детское сердце» Алина Госельбах, заместитель исполнительного директора фонда «Детское сердце», психолог, действительный член Общероссийской профессиональной психотерапевтической лиги:

«В нашем фонде есть проекты, направленные на социальную и психологическую поддержку детей в пред- и послеоперационные периоды лечения. Здесь работают психолог и социальный педагог. Именно наш социальный педагог бережно и с любовью нарисовала иллюстрации для книги «Детское сердце». Анна Созонова работает более 7 лет с детками и помогает им отвлечься от больничных будней, проводить арт-терапию, что благотворно сказывается на настроении ребят и настрое перед операцией.

Я много лет общаюсь с родителями детей с врождён-

ным пороком сердца. Когда мамочка приходит за помощью в фонд, она рассказывает истории из жизни своего ребёнка, делится фотографиями, погружая всё больше и больше в свою семью. Это очень ценно и важно – услышать эти истории, помочь и быть рядом. В книгу вошли наблюдения и личный опыт и опыт родителей рассказавших свою историю. Наша книга будет полезна не только детям с врождённым пороком сердца, но и любой семье, которой предстоит прийти в поликлинику на обследование, например на УЗИ или забор крови на анализ, либо проходить хирургическое лечение других заболеваний. Мы старались, чтобы книга погружала читателя в мир чувств и эмоций, обращала внимание на важнейшие ценности в жизни – семью, любовь и поддержку близких, доверие врачам и веру в наилучший прогноз».

– Как давно вы работаете в фонде «Детское сердце»?

– Уже около семи лет. Изначально я была социальным педагогом. Стала заниматься с детьми именно как художник. У нас была настоящая арт-терапия. Потом к занятиям подключилась психолог. Вместе с ней мы три года проводили мощные и действительно полезные занятия. Дети через рисование выплёскивали свои скрытые чувства, эмоции и страхи. Случается, что ребёнок постарше, который попадает в кардиологию, не имеет врождённых пороков. У таких пациентов бывает психосоматика. Например, сердечный ритм нарушается из-за нагрузки по учёбе. И арт-терапия отлично помогала таким ребятам. Это подтверждали их анализы. Потом началась пандемия, и я перешла к офисной работе в фонде. Но всё равно продолжаю заниматься с детьми.

– Творческой натуре должно быть не просто втискивать себя в офисные рамки?

– Совсем нет! Здесь тоже очень много творчества. Нужно писать письма будущим благотворителям, чтобы они не были банальными. Когда я пришла, мы поменяли листовки, сделали открытки. На них нарисована семья, а с обратной стороны нанесён QR-код, по которому можно пройти и узнать, как помочь фонду. Это очень классный опыт. Я рада, что мы смогли выпустить книгу. Это была невероятно интересная работа. Новые задачи возникают постоянно. И я счастлива жить в этом потоке.

Светлана Булаева.

// БУДЕМ ЗДОРОВЫ

Лёгкой походкой

Чтобы детские ножки без проблем бегали по дорожке, о стопах нужно регулярно и правильно заботиться. Иначе могут возникать разные проблемы. Некоторые из них решаются месяцами и даже годами.

Интересными фактами, дельными рекомендациями и показательными историями делится наш сегодняшний эксперт – кемеровчанка Наталья Вожжева, квалифицированный специалист по педикюру с дополнительными сертификатами в области подологии.

Вросшие ногти

Одна из распространённых проблем, с которой идут к подологу, именно онихокриптоз. Это заболевание, связанное с вращением ногтевой пластины в боковую часть ногтевого валика. Самая частая причина – неправильно обработанный ноготь, когда подстригают округлой формы, обрезая свободные углы. Ногтевая пластина продолжает расти, при этом свободные углы врезаются в околоногтевые валики и возникает воспаление. Есть и другие причины, которые встречаются реже, но также могут привести к неприятностям. Это неправильно подобранная обувь (маленький размер, узкая, слишком жёсткая, не дышит), маленького размера носки и колготки, травмы и деформации стоп (нагрузка распределяется неправильно, и в результате ноготь может врастать), неправильная гигиена.

Как можно сразу распознать данный недуг и не теряя времени обратиться к специалисту? Сначала околоногтевой валик краснеет, отекает, при прикосновении к нему появляются болевые ощущения. Если сразу не обратиться к специалисту, то ситуация будет лишь усугубляться. Ноготь впивается всё глубже в кожу, провоцируя активное развитие инфекции. Поэтому рекомендую не медлить. На самом деле, хирург требуется далеко не во всех случаях. Операции по удалению ногтевой пластины более 90 лет, когда-то это был единственный способ. После удаления – заживающая рана, и через 3-6 месяцев проблема обычно повторяется. Есть только один центр в СФО (Новосибирск), где в процессе операции ростковая зона прижигается, и проблема не возвращается почти никогда. Современный подологический подход – это большое количество очень эффективных техник (например, скобы), которые помогут максимально быстро и эффективно избавиться от проблемы.

Но любую проблему лучше всё же предупредить. Научитесь правильно стричь ногти в домашних условиях. Коротко, но не под мясо, а с защитным свободным краем 0,5 см. Так ногти проще содержать в чистоте, они реже ломаются. Оптимально стричь ногти после принятия ванны или душа. Оставьте в покое кутикулу. Она защищает основу ногтя, поэтому её лучше не разрезать и не отодвигать активно. Хорошо просушивайте ноги. Если ногти остаются влажны-



ми, они в большей степени подвержены инфекциям. Сразу удаляйте заусеницы правильно: не откусывайте и не отрывайте их против роста, используйте кусачки для ногтей или ножницы, убирая кожу аккуратно.

Если родителей ничего не беспокоит, всё же рекомендую раз в два года с 5-14 лет приводить ребёнка в ортопедический центр, где проведут комплексное обследование, покажут полезные упражнения, при необходимости изготовят индивидуальные стельки, которые помогут разгрузить стопы. С ортопедом можно обсудить пользу и вред занятий в спортивных секциях.

Пересмотрите обувь, исключите жёсткую и узкую. Правильно подбирайте размер, иначе сдавливание пальцев может привести к врастанию ногтей. Ешьте продукты, содержащие большое количество белка и витамина В7 (биотин), например мясо, рыбу, молоко, грецкие орехи, миндаль и яйца.

Обувь – наше всё

Когда вижу, в какой обуви ходят подростки... Половина неприятностей – из-за некачественной обуви. Потому что нужно купить подешевле, ибо ребёнок растёт. Или так модно. Любая проблема со стопами у подростка – это ПРОБЛЕМА! Это беда, комплексы, зажатость, чувство стыда. В силу своего возраста дети уже понимают, что беспокоящий вопрос нужно и можно решить. Но обратиться к самым близким – к родителям – могут не все. У тех то времени, то денег, то терпения нет. Дети вообще редко говорят родителям, что обувь им мала. Они не всегда чувствуют дискомфорт, иногда просто не обращают на это внимание. А ведь при длительном ношении обуви, которая мала, происходит деформация стопы.

Как часто вы проверяете размер стопы своего ребёнка?

Хочется сказать несколько слов и про сменную обувь в школу. Требования к ней такие: удобная и дышащая, по размеру – с запасом на движение, с гибкой подошвой (гнётся там, где стопа совершает пережат), задник держит форму и сохраняет её при носке, высота – на уровне лодыжек (это выступающие косточки сбоку). А ещё обувь должна хорошо держаться на ноге, например с помощью липучек или шнурка. Супинатора же быть не должно (нет его, и точка!) Да, увя, когда я ввела в одном популярном интернет-магазине поисковый запрос, мне вновь вылезло множество предложений ортопедической обуви, ещё и с припиской «профилактика» (ложь!). Грустно, что до сих пор находятся и врачи, и родители, готовые заковывать детей на целый день в такие кандалы. Если по тем или иным причинам ребёнок носит индивидуальные стельки, значит, выбираем сменную обувь так, чтобы они в неё влезали (заводские вынимаем).

Очень часто при осмотре, разбирая и анализируя причину проблем стоп и ногтей, замечаю очевидную деформацию стопы. Становится понятно, что проблема, с которой обращаются к специалисту по педикюру, – это во многом следствие такой деформации. Поэтому подолог должен работать в связке с ортопедом, так как только комплексный подход даёт более эффективный и долгосрочный результат. Вот только часть проблем, причиной которых может являться нарушение биомеханики стопы: вросший ноготь, натоптыши, стержневые мозоли, онихолизис, бородавки, дистрофия ногтевой пластины. Бывает, что родители в течение длительного времени безуспешно борются с мозолями у ребёнка, причина которых – повышенное трение обуви из-за деформации стопы. Кроме того, от правиль-



ного положения стопы зависит работа всего опорно-двигательного аппарата (позвоночник, прикус и так далее).

Гипергидроз

Очень важный фактор целостности кожи стоп. Многие родители даже не догадываются, что ножки у детей могут не просто потеть, а очень сильно. В некоторых случаях это нормально, иногда свидетельствует о возможных проблемах со здоровьем. Гипергидроз ног у ребёнка создаёт условия для развития грибковой флоры, которая является из-за размягчения и набухания кожных покровов и изменения их кислотности. Вообще, потоотделение человеческого тела – это норма. Пот – важная часть процесса терморегуляции. С его помощью наш организм спасается от перегрева. Но у совсем маленьких детей (от месяца до года) способность к терморегуляции только начинает формироваться. Поэтому для грудного ребёнка сильная потливость является нормой. Когда детский организм научится контролировать свою температуру, очень сильное потоотделение прекратится. Кстати, в период полового созревания подростки тоже сильно потеют, но по завершении гормональной перестройки обычно всё проходит.

Основных причин потливости ног у детей может быть несколько:

1. Некачественные обувь и носки плохо или совсем не пропускают воздух.
2. Потливость – один из симптомов рахита. Чаще всего эта

// ВАЖНО

5 СПОСОБОВ НАЖИТЬ СЕБЕ ПРОБЛЕМЫ С НОГАМИ

- Разнашивать неподходящую по размеру обувь.
- Носить обувь меньшего размера, чем есть на самом деле.
- Носить обувь на негнущейся подошве (ваша нога забудет о существовании мышц).
- Носить зауженную обувь.
- Носить носки и колготки меньшего или универсального размера.

причина актуальна для детей в возрасте до 5 лет, поэтому родителям важно не ослаблять контроль за развитием этого заболевания.

3. Глистная инвазия. Пытаясь вывести продукты жизнедеятельности глистов, организм запускает все доступные ему ресурсы, в том числе и кожные покровы.

4. Эндокринологические нарушения. Возможно, проблема потливости связана с нарушением работы щитовидной железы.

5. При отсутствии заболевания дело может быть в особенностях вегетативной нервной системы ребёнка – они обычно передаются по наследству. В таких случаях потливость проявляется в момент стресса.

Важно осознать все причинно-следственные связи возникновения потливости ног. И в 99 процентах случаев без корректного домашнего ухода вы не получите быстрый, безопасный, эффективный результат. Важно носить чистые дышащие носки, подбирать обувь по сезону и погоде и вовремя её сушить, делать массажи для улучшения кровообращения, закалять стопы (ходить босиком по спецковрикам или камушкам-песочкам).

Причина неприятного запаха у стоп – это бактерии. Если и с помощью гигиены вопрос не решается, нужна препаратная обработка стопы и обуви. Рекомендую брать пудры на растительной основе, например на коре дуба. Составов с солями алюминия я бы избегала.

Анна Тимошук.

// МЕЖДУ ТЕМ

ИНТЕРЕСНЫЕ ФАКТЫ О СТОПАХ

- 25 процентов костей человека расположено в ступне.
- Во время бега на стопы приходится нагрузка, превышающая вес бегуна в 4 раза.
- На одном квадратном сантиметре подошвы стопы расположено больше потовых желёз и нервных окончаний, чем на такой же площади кожи любой другой части тела.
- Около 90% населения Земли на протяжении жизни сталкивается с микозом или онихомикозом, также известным в народе как грибок.
- Ногти на ногах и руках растут быстрее при жаркой погоде, во время беременности и в подростковом возрасте

// ВОЛЕЙБОЛ

Семь побед спустя семь бед

В пятницу, 27 января, кемеровский «Кузбасс» в очередном туре чемпионата России встретится в Оренбурге с «Нефтяником».

В минувшее воскресенье «Кузбасс» одолел в родных стенах красноярский «Енисей» – 3:1 (23:25, 25:18, 25:18, 25:18). В стартовом составе хозяев на площадку вышли Роман Пакшин, набравший 19 очков, Кирилл Клец (17), Александр Маркин (15), Михаил Щербаков (10, в том числе по 3 на блоке и подаче), Инал Тавасиев (6), Егор Кречетов (3) и либеро Алексей Обмочаев.

Кемеровчане взяли реванш за «сухое» поражение (0:3), в первом круге одержав седьмую победу кряду, в том числе над основными конкурентами в турнирной таблице – «Динамо-ЛО» из Ленинградской области (3:0), новоуренгойским «Факелом» (3:2) и уфимским «Уралом» (3:0).

В таблице суперлиги «Кузбасс» поднялся на седьмую строчку, заработав 34 очка в 19 матчах (двенадцать побед и семь поражений). Всего на один балл больше в активе «Динамо-ЛО» и «Белогорья» (Белгород), который проводит домашние встречи на нейтральных площадках. В последнем туре титулованный клуб был номинальным хозяином на арене в Туле, где уверенно переиграл «Нефтяник» (3:0).

«Кузбасс» в первой половине сезона взял верх дома над «Нефтяником» в трёх партиях и вряд ли оренбургская команда прервет победную серию чемпиона России-2019. Маловероятно, что подобное по силам и «Нове» из Новокуйбышевска, где в прошлом сезоне работал главный тренер «Кузбасса» Алексей Бабешин. Впрочем, не стоит, конечно, снисходительно относиться к соперникам: 22 января «Нова» преподнесла сенсацию, одолев в гостях «Динамо-ЛО» (3:2).

В Кемерове подопечные Олега Согрина, возглавившего команду в начале года, сыграют в воскресенье, 5 февраля. Матч состоится в спорткомплексе «Арена». Постоянная прописка команды на новой семитысячной «Кузбасс-Арене» откладывается. Единственный матч там состоялся 7 декабря (хозяева принимали «Динамо-



Очередной домашний матч «Кузбасс» проведёт 5 февраля в спорткомплексе «Арена». Фото ВК «Кузбасс».

ЛО»), а следующая игра, возможно, пройдёт 15 февраля, когда в столицу региона приедет новосибирский «Локомотив».

«Железнодорожники» замыкают топ-квартет клубов суперлиги, опережая «Кузбасс» на три очка. Трио лидеров – два «Зенита» из Казани и Санкт-Петербурга, московское «Динамо» – сегодня на голову выше оппонентов и, скорее всего, оспорят между собой медали национального чемпионата-2023. В этих клубах играют иностранные волейболисты высокого уровня, которых нет в «Кузбассе» и в том же «Локомотиве». Срок дозаявки легионеров истекает 15 февраля, как раз в день традиционного сибирского дерби.

Напомним: в плей-офф напрямую выходит квартет лидеров «регулярки», восемь клубов сыграют в квалификационном раунде по схеме: 5-12, 6-11, 7-10, 8-9. Сегодня потенциальный соперник «Кузбасса» во второй стадии чемпионата страны – «Енисей». Впрочем, впереди у кемеровчан ещё одиннадцать матчей «гладкого» турнира, и вполне вероятно, что турнирное положение команды изменится. Болельщики «Кузбасса» надеются, что в лучшую сторону. И не без оснований.

Вадим Антонов.

// ТАБЛО

Чемпионат России. Мужчины Предварительный этап. Суперлига

Положение команд: 1. «Зенит» (Казань) – 55 очков (разница выигранных и проигранных партий: 58-11). 2. «Зенит» (Санкт-Петербург) – 54 (56-8). 3. «Динамо» (Москва) – 49 (53-16). 4. «Локомотив» (Новосибирск) – 37 (42-28). 5. «Белогорье» (Белгород) – 35 (38-19). 6. «Динамо-ЛО» (Ленинградская обл.) – 35 (38-28). **7. «Кузбасс» (Кемерово) – 34 (40-31).** 8. «Урал» (Уфа) – 32 (34-25). 9. «Факел» (Новый Уренгой) – 30 (36-34). 10. «Енисей»* (Красноярск) – 18 (26-41). 11. АСК* (Нижний Новгород) – 17 (25-46). 12. «Газпром-Югра» (Сургут) – 20 (30-44). 13. «Югра-Самотлор» (Нижневартовск) – 13 (19-53). 14. «Нефтяник» (Оренбург) – 9 (15-51). 15. «Нова» (Новокуйбышевск) – 8 (17-54). 16. «Строитель» (Минск) – 7 (11-49).

*«Енисей» и АСК опережают «Газпром-Югру» по дополнительному показателю: количество побед.

// ХОККЕЙ С ШАЙБОЙ

Турне с переменным успехом

Новокузнецкий «Металлург» де-факто гарантировал себе выход в плей-офф чемпионата Всероссийской хоккейной лиги.



Защитник «Металлурга» Сергей Теряев в этом сезоне обновил личный рекорд результативности, набрав по системе «гол плюс пас» 24 (10+14) балла. Фото ХК «Металлург».

Команда Сергея Решетникова занимает второе место в таблице «регулярки», набрав 60 очков в 43 матчах (разница шайб: 150-12). На восемь баллов опережает кузбассовцев «Югра» (Ханты-Мансийск).

В минувший вторник «Металлург» завершил гостевую сессию, одержав две победы в четырёх встречах. Новокузнецкие неудачно начали турне, уступив в Верхней Пышме «Горняку-УГМК» (5:8) и в Кургане «Зауралью» (1:4), а затем переиграли в Челябинске «Челмет» (4:0) и в Орске «Южный Урал» (3:2). В Челябинске голкипер «сталеваров» Дмитрий Брагинский парировал 35 бросков, сыграв второй в сезоне «сухой» матч. Поразили ворота хозяев Александр Агапов, Егор Филин, Олег Ломако и Юрий Платонов.

В заключительной встрече выездной сессии в составе сибиряков отличились Максим Мальцев, Сергей Теряев и Олег Ломако, сделавший две результативные передачи. Теряев – первый снайпер ВХЛ среди защитников: десять голов.

На следующей неделе «Металлург» проведёт последнюю в «регулярке» домашнюю сессию. Соперники хозяев – воронежский «Бурани» (30 января), «Ростов» из Ростова-на-Дону (1 февраля) и «Омские крылья» (3 февраля). Первый этап турнира «сталевары» завершат гостевыми встречами с тульской командой АКМ (11 февраля), московской «Звездой» (13 февраля) и казанским «Барсом» (15 февраля). Борьбу за Кубок Петрова в плей-офф продолжат 16 клубов.

Вадим Антонов.

// СПРИНТ-НОВОСТИ

СНОУБОРД

Воспитанники таштагольской спортивной школы успешно выступили на четвёртом этапе Кубка России в параллельных дисциплинах – слаломе-гиганте и слаломе.

На горе Туманной в Таштаголе 23-24 января соперничали 29 женщин и 45 мужчин. В финале соревнований в слаломе-гиганте уроженка Таштагола, участница трёх Олимпиад Наталья Соболева опередила землячку Ольгу Найдякину. В решающем заезде параллельного слалома Соболева уступила Софии Надыршиной из Сахалинской области.

Таштагольцы Игорь Служев и Илья Витягов – вторые призёры турнира в слаломе-гиганте и слаломе соответственно. Тройку призёров в «простом» слаломе дополнил 18-летний кузбассовец Александр Пятов. Первенствовали на этапе Кубка страны Ярослав Степенко из Челябинской области и красноярец Дмитрий Логинов.

МИНИ-ФУТБОЛ

Новокузнецкий «Сиб-Транзит» лидирует в высшей лиге первенства России (конференция «Восток»).

В стартовом туре второго круга сезона коллектив из южной столицы региона провёл три матча в Кемерове, где под руководством Игоря Путилова переиграл дублеров «Синары-ВИЗ» из Екатеринбурга (6:2) и «Тюмени» (7:3), разошёлся миром с новоуренгойским «Ямалом» (1:1). «Сиб-Транзит» набрал 35 очков в 14 матчах (разница мячей: 66-33).

Новокузнецкие на один и три балла соответственно опережают «ИрАэро» (Иркутск) и «Кузбасс» (Кемерово), у которых, правда, по игре в запасе. «Кузбасс» в первых матчах нового года разгромил в Копейске местную «Сигму-К» (11:1) и челябинский «Южный Урал» (6:1).

ХОККЕЙ С МЯЧОМ

Молодёжная команда кемеровского «Кузбасса» возглавляет турнирную таблицу на предварительном этапе всероссийских соревнований в высшей лиге.

Подопечные главного тренера Евгения Хвалько в январе провели шестиматчевое турне, в ходе которого переиграли арсеньевский «Восток» (5:1, 3:2), дубль хабаровского «СКА-Нефтяника» (8:4, 8:4) и обменялись победами с иркутским «Байкалом-Энергией-2» (4:3, 2:4).

Наша «молодёжка» закрепила на первой строчке в сибирско-дальневосточной группе, заработав 34 очка в 14 матчах (разница мячей: 80-34). Лучший бомбардир нашей команды – Никита Стасенко – 16 голов.

На следующей неделе, 1-2 февраля, кемеровчане примут новосибирский «Сибсельмаш-2». На своём льду «Кузбасс-2» сыграет 7-8 февраля с хабаровской «молодёжкой», а 11-12 февраля завершит домашнюю сессию матчами с «Востоком».

Андрей Тарков.

// ЛИЧНЫЙ ОПЫТ

Цветочный гигантизм

В саду-огороде кемеровчанки Натальи Бубенцовой происходят настоящие чудеса. Каждый сезон вырастают цветы небывалых размеров. А декоративный подсолнух однажды так и вовсе пришлось срубить топором.

«Стимуляторы роста и прочие спецпрепараты не использую, – сразу подчеркнула Наталья Михайловна. – Такому гигантизму есть простое объяснение. Дело в том, что земля на участке хорошая, плодородная. Раньше было много перегноя. Видимо, всех питательных элементов более чем достаточно». Некоторые обжоры меры не знают, вот так и получаются из года в год настоящие садовые великаны. К примеру, однажды хозяйка посадила в цветнике декоративный подсолнух, а вырос трёхметровый исполин. «Диаметр его стебля был примерно таким же, как и у молодой берёзы, – вспоминает Наталья Бубенцова. – Сорвать его голыми руками не получилось, бессильным оказался и нож, на помощь пришёл топор».

Было решено, что такое диво дивное должна увидеть общественность. Гигантский подсолнух поехал на выставку в микроавтобусе, в который еле-еле поместился. На выставке от ГУФСИН



■ Подсолнух-мутант принёс своей хозяйке победу в осенней выставке.

Кузбасса «Дары осени» великан пользовался большой популярностью, каждый хотел сфотографироваться с суперэкспонатом. К слову, Наталья Михайловна долгие годы работает в исправительной колонии № 22. Эксперты единогласно присудили победу в номинации «Рекордсмен сезона» именно её зелёному подопечному.

А вообще, на участке семьи Бубенцовых растёт около ста видов декоративных растений. Самыми «топовыми» стали георгины: каждый раз появляется около шестидесяти кустов. Очень эффектно смотрятся жёлтые, красные, белые. «Получается настоящее поле, люди меньше картошки сажают, – говорит с улыбкой цветовод-любитель. – Осенью выкапываю клубни, на несколько дней оставляю их обсохнуть, а затем складываю в мешки из-под комбикорма и убираю в подвал. Мешки не завязываю».

Весной, когда снег растает, а на улице установится хорошая погода, хозяйка выносит свои подопечных на солнышко. Клубни согреваются, напиваются энергией пробуждения, «проклёвываются». «На участок высаживаю георгины в тот момент, когда начинают зеленеть берёзы. Надо помнить, что георгины очень боятся воз-

вратных заморозков. В процессе роста сильно активно не рублю кусты, поэтому они чувствуют себя свободно и тоже достигают невероятных размеров», – рассказала кемеровчанка.

Чтобы выкопать все клубни после лета, у огородников не хватает сил. «Берём по два-три куста каждого цвета, остальное всё перепахивается весной мотокультиватором», – добавила Наталья Михайловна.

Между тем много на участке ирисов, нарциссов, люпинов и других цветочных культур. Особенно хороша и приметна лаватера. «Обычно она вырастает около 60-70 сантиметров, у меня вымахивает более метра», – привела другой пример цветочного гигантизма Наталья Бубенцова.

В жаркий сезон на участке сооружается и удивительный арт-объект. «Муж вбивает в землю столб высотой два с половиной метра, я навязываю на него верёвки и высаживаю ипомею. Растение вьётся по столбу, и получается прекрасная цветочная ёлка», – рассказала женщина.

Весной Наталья Михайловна делает «ясельки» – отдельный островок, куда высевает семена разных цветочных культур. Там они прорастают, а когда земля прогревается, нежные создания получают новую и уже постоянную «прописку».

Главной проблемой на участке Натальи Бубенцова называют муравьёв. «Боремся с ними и специальными средствами, и народными методами, например, обвязываем стволы плодовых деревьев тряпками, пропитанными растительным маслом. Только вздохнём, что муравьи ушли, и через какое-то время уже на другом конце огорода появляется новый муравейник. Выходит такая вечная борьба», – сетует собеседница.

Между тем в качестве подкормки хозяйка активно пускает в дело так называемые зелёные коктейли. «Держим курочек, поэтому находим применение и куриный помёт. Замачиваю его в бочке, а потом примерно пол-литра настойки развожу в лейке с чистой водой. Поливаю всё подряд, но, конечно, не усердствую. Например, те же томаты получают угощение всего один – два раза за сезон», – поделилась личным опытом наша сегодняшняя героиня.



■ Наталья Бубенцова просто обожает цветы. Фото из личного архива.

// ЭТО ИНТЕРЕСНО

Острота на подоконнике

Новокузнецкая выращивает перец, занесённый в Книгу рекордов Гиннеса.

Сорт «Каролина Рипер» был признан самым острым в мире и в 2013 году попал в Книгу рекордов Гиннеса. Согласно официальным данным, средняя острота такой «огненной леди» составляет около 1 569 300 сквилллей (однако некоторые плоды могут достигать жгучести до 2,2 млн).

Любительница остренького из Новокузнецка Марина Останина выращивает экзотику уже не первый год. «Из этого перца получают бесподобные соусы, – рассказала собеседница. – Хватает маленького кусочка для большой

вкуснятины. Самым любимым соусом именно в нашей семье стал «Жгучий суперострый с «Каролиной Рипер». Важно отметить, что ни плоды, ни семечки «Каролины» нельзя брать голыми руками».

Марина возделывает жгучесть и дома, и на даче. «На рассаду посадила в ноябре, чтобы в июле получить урожай, – объяснила она. – Кроме того, сейчас дома уже набирают цвет три прошлогодних перца. Самое главное их сейчас подкармливать, чтобы не опали цветки».



■ Эта «недотрога» очень острая для языка. Фото Марины Останиной.

// НЕ ПРОПУСТИТЕ



■ Фото Алены Смирновой.

Призы за рецепты

Редакция газеты «Кузбасс» объявляет состязание для тех, кто умеет и любит готовить – «С огорода на кухню».

Правила простые: пришлите пошаговый рецепт приготовления вашего фирменного блюда. Непременное условие: в его составе должен быть использован ингредиент (один или несколько), который вы заботливо вырастили на своём садовом участке.

Рецепты блюд принимаются разные: это могут быть и солёности, и запечённости, и копчёности, и варёности, и сладости, – словом, не смеем ограничивать ваши кулинарные таланты. И другой важный момент: не забудьте приложить к рецепту снимок приготовленной вкуснятины.

Лучшие рецепты будут опубликованы в зелёной рубрике «УДАЧНЫЕ заметки» (выходит каждый четверг). Авторы самых интересных рецептов получат памятные призы от нашей редакции.

Номинации конкурса:

«Классика жанра» – рецепт широко известного блюда;

«Изыюминка стола» – угощение, которое стало гордостью вашей семьи;

«Мечта гурмана» – смелые, но удачные кулинарные эксперименты.

Присылайте рецепты и снимки на электронный адрес: alenafedotova@yandex.ru с пометкой «С огорода на кухню». Или по почте: 650991, Кемеровская обл., г. Кемерово, пр-т Октябрьский, д. 28, редакция газеты «Кузбасс», кабинет 403. Не забудьте указать свой контактный телефон, чтобы в случае победы журналист мог связаться с вами.

Сроки проведения конкурса: с 12 января по 31 марта 2023 года. Итоги «С огорода на кухню» подведём в начале апреля. Имена и фамилии победителей будут размещены в газете. Для вручения наград триумфаторов пригласим в редакцию или отправим подарки по почте. С нетерпением ждём рецептов ваших кулинарных шедевров!

Материалы полосы подготовила Алена Смирнова.

// ЦИФРОВОЕ ТВОРЧЕСТВО

Запрограммировать сказку

Сергей Прибора, студент Юргинского технологического колледжа, занял третье место на международном конкурсе «АртТрейд», который прошёл в Красноярске в рамках форума «Российская креативная неделя – Сибирь».



■ Сергей Прибора. Фото из личного архива студента.

Юргинец с использованием различных компьютерных программ создал интерактивную книгу с яркой обложкой, в основу которой легла бурятская легенда «Енисей и шаман». Если говорить фабульно, то она повествует о том, как храбрая река убежала от злого колдуна. «На создание книги отводилось два дня, – рассказал Сергей. – Все участники получили лист с характеристиками. Нам были доступны определённые шаблоны, из которых, собственно, и создавалась десятистраничная книга. Несмотря на одинаковый набор картинок, шрифтов и прочих элементов, работы получились разными. Каждый попытался продемонстрировать свою манеру и блеснуть талантами. Кроме того, в интерактивную книгу была включена и анимация, благодаря которой герои вышли более выразительными».

Добавим: чтобы владеть моушн-дизайном – оживлять персонажей, – студенты должны хорошо разбираться в принципах колористики, композиции, типографики, освоить форму и движение. Важно подчеркнуть, что анимация в дизайне сейчас очень востребована. По словам знатоков, нарисовать могут многие, а вот вдохнуть в свою работу жизнь – единицы.

// ДЛЯ СПРАВКИ

ГРАФИЧЕСКИЙ ДИЗАЙН – СОВРЕМЕННАЯ СПЕЦИАЛИЗАЦИЯ, ГАРМОНИЧНО СОЧЕТАЮЩАЯ В СЕБЕ И ПОЛЁТ ТВОРЧЕСКОЙ МЫСЛИ, И ЧЁТКОЕ ВЫРАЖЕНИЕ ИДЕЙ, СМЫСЛОВ ЧЕРЕЗ ИЗОБРАЖЕНИЯ, ЛОГОТИПЫ, АБРИСЫ И ПРОЧУЮ ПАЛИТРУ ЭЛЕМЕНТОВ И ОБРАЗОВ.

В итоге Сергей завоевал бронзу, уступив золото и серебро студентам из Москвы. Работы участников конкурса оценивали эксперты движения WorldSkills по компетенции «Графический дизайн». Цифровые книги остались у организаторов состязания, а участники получили хорошие навыки, которые, несомненно, пригодятся им в профессиональной деятельности.

Кстати говоря, изначально предполагалось, что участие в конкурсе будет командным. От Юргинского технологического колледжа покорять новые высоты поехали три участника, в их числе и Сергей. Уже на месте выяснилось, что за победу каждый студент будет сражаться лично. Многих данное обстоятельство взволновало и даже серьёзно расстроило, но не Сергея. За плечами будущего дипломированного графического дизайнера множество сольных проектов. На удалёнке ему довелось даже поработать на компанию, ведущую свою деятель-

ность в ОАЭ. Юргинец создавал оригинальные логотипы, баннеры для разных фирм и работал над их броским, узнаваемым стилем в соцсетях и мессенджерах. Трудился бы и дальше, но решил больше времени посвящать учёбе и сессиям. Львиную долю проектов он реализовал на каникулах.

На днях Сергею исполнилось 19 лет, в этом году он оканчивает техникум. Однако не только диплом и вопросы трудоустройства занимают его мысли. Сейчас парень активно готовится к чемпионату «Молодые профессионалы». К слову, в копилке его личных достижений уже есть серебро WorldSkills. «Каждый год задания меняются: что-то отмирает, а что-то рождается, поэтому в вопросах подготовки пока нет чёткого понимания. Готовлюсь по всем направлениям – это единственная на данный момент стратегия. Ближе к чемпионату появится конкретика, тогда подготовка будет точечной», – пояснил студент.

// ИННОВАЦИИ

Когда сварщик – айтишник

Эксперты университета Иннополис (Республика Татарстан) определили лучшие практики по внедрению цифровых компетенций в процесс обучения. В числе фаворитов оказались и методики доцента Юргинского технологического института Томского политехнического университета Дмитрия Ильященко.

Сфера профессиональных интересов Дмитрия Павловича – виртуальная реальность в машиностроении, дисциплина, которую он преподаёт, называется «Теория сварочных процессов». Свои наработки юргинец представил на конкурсе, организованном профильным ИТ-вузом. Отметим, что на сегодняшний день в портфеле Иннополиса более 100 образовательных программ по ИТ-специальностям и профессиям, актуальным в цифровой экономике, поэтому «цифра» – его фирменный знак.

В рамках конкурса члены жюри рассмотрели 1611 работ педагогов в различных областях знаний. Кузбасский преподаватель презентовал экспертам практики, которые позволяют готовить специалистов сварочного дела завтрашнего дня. Так, например, благодаря цифровому оборудованию студенты ЮТИ НИ ТПУ учатся изготавливать металлические конструкции, делать швы на виртуальном сварочном тренажёре. С помощью VR-очков и специального программного обеспечения будущие профи попадают на производство и могут в пиксельном мире выполнять задания. (К

слову говоря, однажды и мне довелось попробовать свои силы на таком вот тренажёре. Оказалось, что освоить цифровую сварку не так-то просто. Здесь тоже надо набить руку и «настроить» глаз.) Тренажёры хороши тем, что сразу выдают результат и указывают на ошибки, поэтому РНО происходит более осмысленно и адресно.

В программе «Компас 3D» обучающиеся изучают методы имитационного моделирования и визуализации, создают 3D-модели, постигают и другие тонкости кропотливого дела. «В процесс обуче-

ния мы интегрируем и свои цифровые продукты по визуализации различных опытов, которые уже получили признание профессионального сообщества, – рассказал Дмитрий Ильященко. – У нас есть запатентованные методики, которые опубликованы в научных журналах и которые активно используют учёные при написании диссертаций. К примеру, строим 3D-модели капель расплавленного электродного металла. Всё это позволяет студентам изнутри понять, что из себя представляет сварка».



■ Современный сварщик должен обладать знаниями в сфере ИТ.



■ Дмитрий Ильященко. Фото из личного архива преподавателя.

Визуализация даёт следующее понимание: как сварщик воздействует на каплю расплавленного металла, такими и получают эксплуатационные свойства изделия. Сварка – это быстропротекающий процесс. Чтобы максимально познать её «горячий нрав», преподаватели снимают процесс на камеры, которые делают тысячи кадров в секунду. Потом наставники вместе со студентами переключаются на компьютерную программу и анализируют. «Вникнуть в суть – это первый этап, потом начинается отработка практических навыков, – добавил преподаватель. – На сегодняшний день руководители многих промышленных предприятий считают, что с роботизированными сварочными комплексами лучше всего

справляются программисты. Однако это совершенно не так, ведь информатик не знает многих нюансов. В этом вопросе важна тандемность ИТ-сферы и практико-ориентированной деятельности. Только так можно говорить о высоком качестве выполняемой работы с помощью технических комплексов».

На базе ЮТИ НИ ТПУ при подготовке специалистов сварочного производства также закладываются навыки работы с роботизированными сварочными комплексами, поэтому у студентов есть возможность максимально полно освоить сварочное дело в его самых разных плоскостях.

**Полосу подготовила
Алена Смирнова.**

Подарки от «Академии Слуха»: второй слуховой аппарат бесплатно!

Детский смех, голоса близких – самые дорогие звуки для нашего сердца. Тем больше, когда мы теряем их из-за проблем со слухом. Упущенное время вернуть невозможно, но потерянный слух можно компенсировать с помощью слухового аппарата!

Чем опасна потеря слуха?

- Снижение качества жизни: сложно общаться с близкими, особенно с детьми. Человек не просто не слышит, но и получает искажённую информацию, из-за чего может игнорировать сигналы об опасности: сирены, крик, шум колёс автомобиля. Родители опасаются оставить ребёнка со слабослышащим родственником, могут возникнуть проблемы на работе.
- Исследования доказывают, что падение слуха может приводить к ухудшению качества жизни, одиночеству, депрессии, ухудшению памяти и внимания. Всё это мешает человеку жить полноценной жизнью¹.

Какие симптомы существуют у людей, страдающих потерей слуха?

- Постепенное прибавление громкости телевизора, телефонного звонка.
- Человек начинает хуже разбирать слова, ему кажется, что другие говорят неразборчиво.

Чем помогут два слуховых аппарата? Почему нужны именно два?

Два слуховых аппарата индивидуально восполняют потерю слуха и повышают разборчивость речи, даже если собеседников несколько и они говорят одновременно. Кроме того, сокращается период привыкания к слуховым аппаратам. А за счёт правильной настройки вы легко сможете общаться с близкими и слышать окружающий мир.

Я понимаю, что это важно, но мне

просто не по карману два слуховых аппарата!

Этой зимой в «Академии Слуха» действует акция «1+1: Второй слуховой аппарат бесплатно!». Это отличная возможность снова услышать мир и своих близких!

В рамках программы «Своих не бросаем» мы предлагаем новые возможности:

■ Производитель вашего аппарата ушёл из России, а устройство ещё на гарантии? Сдайте аппарат нам за скидку до 50% на новый, отечественного производства!

■ Не можете сразу выплатить всю сумму? У нас есть рассрочка сроком до 18 месяцев!

■ У вас есть инвалидность и электронный сертификат на слуховой аппарат от ФСС? Его можно использовать у нас!

■ Поможем оформить официальный социальный вычет на сумму до 15600 рублей.



Предварительная запись доступна по телефонам:
+7 (3842) 45-73-73; 8-800-500-93-94.
Наш адрес: Кемерово, Советский проспект, д. 29.

Рассрочка предоставляется ИП Мурзинов М.В. сроком от 3 до 18 месяцев. Минимальная сумма рассрочки – 35000 рублей. Максимальная сумма рассрочки не ограничена. Досрочное погашение доступно в любое время по заявлению покупателя. Акции распространяется не на все слуховые аппараты. Полный список товаров, участвующих в акции, условия участия уточняйте у сотрудников центра и на сайте «Академии Слуха»: as.clinic.

¹ Снижение слуха как основная причина когнитивных нарушений у пожилых пациентов // Авторы: Карпищенко С. А., Щербакова Я. Л., Мегрелишвили С. М. Электронное периодическое издание gmj.ru (PMJ.ru) октябрь 2020.

ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ, НЕОБХОДИМА КОНСУЛЬТАЦИЯ СПЕЦИАЛИСТА

// О ЧЕМ ПИСАЛ «КУЗБАСС»

07.01.1941

На строительстве трамвая

В 1940 году в Кемерове введён в эксплуатацию трамвай протяжением четыре с половиной километра. За семь месяцев перевезено 4750 тыс. пассажиров, что составляет в среднем 35 поездок в трамвае на каждого жителя города.

Необходимость в расширении трамвайной сети с каждым днём ощущается всё острее.

Трест № 30 имеет все возможности и должен закончить строительство и ввод в эксплуатацию трамвайной линии от переезда Томской железной дороги до завода имени XVIII съезда ВКП(б) к первому мая.

С января начнутся работы на участке цирк – швейфабрика. Этот участок надо будет закончить к 1 мая 1941 года. Таким образом, общая длина трамвайных линий будет доведена до 15,5 километра в пересчёте на однопутный путь.

(текст с сокращениями)

// КОММЕНТАРИЙ

Как сообщается на сайте Кемеровской электротранспортной компании, в праздник Первомая 1940 года по Советской улице Кемерова поехали первые три трамвайных поезда. Каждый состоял из трёх вагонов. Трамвайное депо на 50 вагонов построили на улице Дворцовой (ныне территория КЭМЗ). Другой конечной остановкой был конный базар на окраине города (сейчас на этом месте площадь Советов). С началом войны 80% мужчин-работников трамвайного парка ушли на фронт. На их место встали женщины. Помимо пассажиров, в трамваях приходилось организованно перевозить раненых из санитарных эшелонов, прибывавших на старый вокзал в эвакогоспитали. По ночам в вагонах перевозили и заготовки оборонной продукции.

Зимой после смены вагоновожатые и кондукторы постоянно выходили на расчистку путей, а летом – на их ремонт. «Кемеровской электротранспортной компании» предоставлено почётное право носить звание «Предприятие – труженик тыла». Уже в первой половине 1945 года завод КЭМЗ приступил к строительству нового депо для трамвайного парка. В начале 1947 года новое депо ввели в эксплуатацию.

Оксана Сохарева.

// СКАНВОРД



		«Черт в юбке»		Силовой шантаж		Река на Аляске		Командир	Полоска кожи на обуви
		Мера объема		Цепной процесс		Человеко-автомат		Город в Британии	
						Река в Германии			
	Столица Сербии		Сорт конфет	Упорядоченность	Полный круг вращения				
				Пшеничный плод	В печной трубе	Не до, но после до		Мужское имя	Контур предмета
	Зверек-полоскун		Анестезия						
					Лицом вниз			Жалобы, нитье	
	Рассказ Лескова		Позднота (антоним)			Греческая буква	Группа певчих		
				Абдурахман ... Хоттаб			Возгласы восхищения		
	Лассо		Рунная особа			Конфета, цветок			

Ответы на сканворд, опубликованный в номере за 19 января

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: Лоскут. Бартер. Она. Натр. Бинго. Гардероб. Пэр. Тире. Дар. Линза. Атос. ОТК. Полкан. Изгой. Икебана. Адлер. АЗС. Пореченков. Оспа. Так. Эрг. Игарка. Аид.

ПО ВЕРТИКАЛИ: Слябинг. Ясир. Кузен. Торба. Раунд. Лори. Хабенский. Ирида. Гетра. Грин. Ор. Полуприцеп. Зек. Торг. От. Лье. Нина. Зад. Оле. Безе. Люкс. Рева. Ар. Счетчик. НОК. Опорки. Эра. Гад.